

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)
УНИВЕРСИТЕТА ПРОКУРАТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Н. Н. НИКИФОРОВА

**ПРАВО
СОЦИАЛЬНОГО
ОБЕСПЕЧЕНИЯ**

**Учебное пособие
в схемах, таблицах и определениях**

ЧАСТЬ 2



Санкт-Петербург
2021

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)
УНИВЕРСИТЕТА ПРОКУРАТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Н. Н. НИКИФОРОВА

ПРАВО
СОЦИАЛЬНОГО
ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Учебное пособие
в схемах, таблицах и определениях

Ч А С Т Ь 2

Санкт-Петербург
2021

УДК 349.3(075.8)
ББК 67.405я73
Н62

Р е ц е н з е н т ы

В. В. НОВИКОВ, доцент кафедры гражданского права Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России), кандидат юридических наук, доцент.

К. Г. СВАРЧЕВСКИЙ, заведующий кафедрой гражданского права Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия, кандидат юридических наук, доцент.

Никифорова, Н. Н.

Н62 **Право социального обеспечения : учебное пособие в схемах, таблицах и определениях. Часть 2. — Санкт-Петербург : Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) Университета прокуратуры Российской Федерации, 2021. — 88 с.**

Вторая часть учебного пособия включает в себя четыре темы в соответствии с программой учебной дисциплины «Право социального обеспечения» для специалистов: «Обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством. Пособия семьям с детьми», «Обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний», «Обязательное медицинское страхование граждан, организация медицинской и лекарственной помощи», «Социальная помощь, социальное обслуживание и другие меры социального обеспечения и социальной поддержки населения».

Учебное пособие предназначено для обучающихся по программам высшего образования по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки 40.00.00 Юриспруденция.

УДК 349.3(075.8)
ББК 67.405я73

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ НА СЛУЧАЙ ВРЕМЕННОЙ НЕТРУДОСПОСОБНОСТИ И В СВЯЗИ С МАТЕРИНСТВОМ. ПОСОБИЯ СЕМЬЯМ С ДЕТЬМИ	4
2. ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ ОТ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ И ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ	26
3. ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ МЕДИЦИНСКОЕ СТРАХОВАНИЕ ГРАЖДАН, ОРГАНИЗАЦИЯ МЕДИЦИНСКОЙ И ЛЕКАРСТВЕННОЙ ПОМОЩИ	42
4. СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ, СОЦИАЛЬНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И ДРУГИЕ МЕРЫ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ НАСЕЛЕНИЯ	58

**1. ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ
НА СЛУЧАЙ ВРЕМЕННОЙ НЕТРУДОСПОСОБНОСТИ
И В СВЯЗИ С МАТЕРИНСТВОМ.
ПОСОБИЯ СЕМЬЯМ С ДЕТЬМИ**

Организация социального страхования на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством	
Страховщик	Фонд социального страхования Российской Федерации
Страхователи	<p>Использующие труд наемных работников: организации — юридические лица; индивидуальные предприниматели; физические лица</p> <p>Указанные субъекты страхуют своих работников в обязательном порядке.</p> <p>Адвокаты, индивидуальные предприниматели, члены крестьянских (фермерских) хозяйств, нотариусы и иные лица, занимающиеся частной практикой, а также члены семейных (родовых) общин коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации страхуют себя добровольно.</p>
Застрахованные лица	<ol style="list-style-type: none"> 1. Лица, работающие по трудовым договорам. 2. Государственные гражданские служащие, муниципальные служащие. 3. Лица, замещающие государственные должности Российской Федерации, государственные должности субъекта Российской Федерации, а также муниципальные должности, замещаемые на постоянной основе. 4. Члены производственных кооперативов, принимающие личное участие в его деятельности. 5. Священнослужители. 6. Лица, осужденные к лишению свободы и привлеченные к оплачиваемому труду.

Страховые риски и страховые случаи	
Страховой риск	Временная утрата заработка и иных выплат и вознаграждений застрахованным лицом, а также дополнительные расходы в связи с наступлением страхового случая.
Страховые случаи	<ol style="list-style-type: none"> 1. Временная нетрудоспособность застрахованного лица вследствие заболевания или травмы (кроме несчастных случаев на производстве и профессионального заболевания), а также в других случаях, установленных законом. 2. Беременность и роды. 3. Рождение ребенка (детей). 4. Уход за ребенком до достижения им возраста полутора лет. 5. Смерть застрахованного лица или несовершеннолетнего члена его семьи.

Страховое обеспечение
<ol style="list-style-type: none"> 1. Пособие по временной нетрудоспособности. 2. Пособие по беременности и родам. 3. Единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности. 4. Единовременное пособие при рождении ребенка. 5. Ежемесячное пособие по уходу за ребенком. 6. Социальное пособие на погребение. 7. Пособие по временной нетрудоспособности. 8. Пособие по беременности и родам. 9. Единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности. 10. Единовременное пособие при рождении ребенка. 11. Ежемесячное пособие по уходу за ребенком. 12. Социальное пособие на погребение.

Указанное страховое обеспечение назначается и выплачивается в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2006 г. № 255-ФЗ «Об обеспечении пособиями по временной нетрудоспособности, по беременности и родам граждан, подлежащих обязательному социальному страхованию».

Пособие по временной нетрудоспособности

Пособие по временной нетрудоспособности выплачивается:

- 1) застрахованным лицам (кроме страхующих себя добровольно) за первые три дня временной нетрудоспособности (по заболеванию и травме) за счет средств страхователя, за период начиная с 4-го дня временной нетрудоспособности за счет средств ФСС России;
- 2) застрахованным лицам, добровольно застраховавшим себя, за счет средств бюджета ФСС России с 1-го дня нетрудоспособности;
- 3) застрахованным лицам при необходимости ухода за больным членом семьи, карантине и осуществлении протезирования по медицинским показаниям с 1-го дня нетрудоспособности.

Порядок финансирования обеспечения расходов

До 2021 года по закону действовал следующий порядок: страхователи выплачивали страховое обеспечение застрахованным лицам в счет уплаты страховых взносов в ФСС России. Сумма страховых взносов, подлежащих перечислению страхователями в ФСС России, уменьшалась на сумму произведенных ими расходов на выплату страхового обеспечения. Если начисленных страховых взносов было недостаточно для выплаты страхового обеспечения в полном объеме, страхователь обращался за необходимыми средствами в территориальный орган страховщика по месту своей регистрации.

С 1 января 2021 года работодатели все исчисленные взносы перечисляют в ФСС. Выплаты пособий осуществляются напрямую из регионального отделения Фонда социального страхования, минуя работодателя. Работник представляет работодателю листок нетрудоспособности и иные документы, подтверждающие

право на получение пособия, и пишет заявление, где указывает реквизиты, на которые ему удобнее получить пособие. Срок обращения за пособием составляет шесть месяцев со дня окончания временной нетрудоспособности.

Пособия по временной нетрудоспособности застрахованным лицам

Пособия по временной нетрудоспособности выплачиваются застрахованным лицам в следующих случаях:

- 1) утрата трудоспособности вследствие заболевания или травмы;
- 2) необходимость осуществления ухода за больным членом семьи;
- 3) карантин застрахованного лица, а также карантин ребенка в возрасте до 7 лет, посещающего дошкольное образовательное учреждение;
- 4) осуществление протезирования по медицинским показаниям в стационарном специализированном учреждении;
- 5) долечивание в санаторно-курортных учреждениях, расположенных на территории Российской Федерации, непосредственно после стационарного лечения.

Пособие по временной нетрудоспособности выплачивается застрахованным лицам при наступлении страховых случаев в период работы по трудовому договору и иной деятельности, в связи с которой они подлежали страхованию, а также когда заболевание или травма наступили в течение 30 календарных дней со дня прекращения указанной работы или деятельности либо в период со дня заключения трудового договора до дня его аннулирования.

Листок нетрудоспособности как основание назначения пособия по временной нетрудоспособности

Основанием для назначения пособия является выданный в установленном порядке *листок нетрудоспособности*. Выдаются листки нетрудоспособности медицинскими организациями независимо от организационно-правовой формы (или индивиду-

<p>альными предпринимателями), имеющими лицензию на медицинскую деятельность, включая работы (услуги) по экспертизе временной нетрудоспособности.</p>
<p>Листки нетрудоспособности выдают: лечащие врачи медицинских организаций, за исключением врачей скорой помощи; фельдшеры медицинских организаций, в случаях возложения на них отдельных функций лечащего врача; зубные врачи медицинских организаций при стоматологических заболеваниях, при отсутствии врачей-стоматологов.</p>
<p>Листок нетрудоспособности может выдаваться: на бумажном носителе; в виде электронного документа.</p>
<p><i>Если застрахованный был занят у нескольких работодателей, ему может быть выдано несколько листков нетрудоспособности на бумажной основе. Электронный документ оформляется один для представления каждому работодателю.</i></p> <p><i>В листке нетрудоспособности диагноз не указывается, но указывается вид нетрудоспособности (заболевание, травма, карантин и т. д.). В листке также могут быть сделаны отметки о нарушении гражданином условий оказания медицинской помощи (например, несвоевременная явка к врачу).</i></p> <p><i>Подробности: приказ Министерства здравоохранения России от 1 сентября 2020 г. «Об утверждении порядка выдачи и оформления листка нетрудоспособности, включая порядок формирования листков нетрудоспособности в форме электронного документа».</i></p>

Продолжительность выплаты пособия по временной нетрудоспособности	
Общее правило	Пособие по временной нетрудоспособности вследствие заболевания или травмы выплачивается за весь период временной нетрудоспособности.
Исключения из общего правила	При долечивании в санатории пособие выплачивается не более чем за 24 календарных дня (за исключением заболевания туберкулезом).

	<p>Инвалидам пособие по временной нетрудоспособности выплачивается не более четырех месяцев подряд или пяти месяцев в календарном году.</p> <p>При срочном трудовом договоре на срок до шести месяцев пособие выплачивается не более чем за 75 календарных дней.</p> <p>При уходе за больным членом семьи (старше 15 лет) пособие выплачивается до 7 календарных дней.</p> <p>При уходе за больным ребенком пособие выплачивается по общему правилу до 15 календарных дней (уточнения приводятся ниже).</p>
--	---

Количество оплачиваемых рабочих дней по уходу за больным ребенком	
В случае ухода за больным ребенком в возрасте до 7 лет	За весь период лечения ребенка в амбулаторных условиях или совместного пребывания с ребенком стационаре. Но не более чем за 60 календарных дней в календарном году по всем случаям ухода за этим ребенком, при условии включения заболевания в специальный перечень не более чем за 90 календарных дней в календарном году по всем случаям ухода за этим ребенком в связи с указанным заболеванием.
В случае ухода за больным ребенком в возрасте от 7 до 15 лет	За период до 15 календарных дней по каждому случаю лечения ребенка в амбулаторных условиях или совместного пребывания с ребенком в стационаре, но не более чем за 45 календарных дней в календарном году по всем случаям ухода за этим ребенком.
В случае ухода за больным ребен-	За весь период лечения ребенка в амбулаторных условиях или совместного пре-

ком-инвалидом в возрасте до 18 лет	бывания с ребенком в стационаре, но не более чем за 120 календарных дней в календарном году по всем случаям ухода за этим ребенком.
В случае ухода за больным ребенком в возрасте до 18 лет, являющимся ВИЧ-инфицированным	За весь период совместного пребывания с ребенком в стационаре.
В случае ухода за больным ребенком в возрасте до 18 лет при его болезни, связанной с пост-вакцинальным осложнением, при злокачественных новообразованиях, включая злокачественные новообразования лимфоидной, кроветворной и родственных им тканей	За весь период лечения ребенка в амбулаторных условиях или совместного пребывания с ребенком в стационаре.
В остальных случаях ухода за больным членом семьи при лечении в амбулаторных условиях	Не более чем за 7 календарных дней по каждому случаю заболевания, но не более чем за 30 календарных дней в календарном году по всем случаям ухода за этим членом семьи.

Размер пособия по временной нетрудоспособности	
Пособие по временной нетрудоспособности, наступившей в период работы, выплачивается в следующем размере	<ol style="list-style-type: none"> 1. Имеющим страховой стаж 8 лет и более — 100 % среднего заработка. 2. Имеющим страховой стаж от 5 до 8 лет — 80 % среднего заработка. 3. Имеющим страховой стаж до 5 лет — 60 % среднего заработка.

<p>Особые правила исчисления пособия</p>	<p>При страховом стаже менее 6 месяцев — в размере, не превышающем минимальный размер оплаты труда за полный календарный месяц (с учетом северных коэффициентов).</p> <p>При заболевании, наступившем в течение 30 календарных дней после увольнения, пособие выплачивается в размере 60 % среднего заработка независимо от страхового стажа.</p>
<p>Особенности исчисления пособия по уходу за больным ребенком</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. При амбулаторном лечении ребенка — за первые 10 календарных дней в общем порядке (в зависимости от страхового стажа), в последующие дни — в размере 50 % среднего заработка. 2. При стационарном лечении ребенка — в размере, определяемом в зависимости от продолжительности страхового стажа. 3. С 1 сентября 2021 года размер пособия по уходу за ребенком до 8 лет будет исчисляться исходя из 100 % заработка вне зависимости от трудового стажа.
<p><i>В случае временной нетрудоспособности, наступившей до периода простоя и продолжающейся в период простоя, пособие по временной нетрудоспособности за период простоя выплачивается в том же размере, в каком сохраняется за это время заработная плата, но не выше размера пособия по временной нетрудоспособности, которое застрахованное лицо получало бы по общим правилам.</i></p>	

<p>Расчет размера пособия</p>	
<p>Пособие рассчитывается из среднего заработка за два предшествующих года.</p>	
<p>При этом в расчет принимается только заработок в пределах базы для исчисления страховых взносов (2,9 %)</p>	<p>2018 год — 815 000 руб.; 2019 год — 865 000 руб.; 2020 год — 912 000 руб.</p>

Сумма среднедневного заработка ограничивается максимальной суммой равной сумме предельных величин базы за предшествующие два года деленной на 730 дней (за два года).	
Максимальный размер дневного пособия за 2021 год	$(865\ 000 + 912\ 000)/730 = 2434,25$ руб.
Минимальный размер дневного пособия за 2021 год	МРОТ 2021 г. — 12 792 руб.; дневное минимальное пособие определяется с учетом количества дней в месяце, в котором гражданин был временно нетрудоспособен.

Основания для снижения размера пособия по временной нетрудоспособности	
<ol style="list-style-type: none"> 1. Нарушение без уважительных причин режима, предписанного лечащим врачом. 2. Неявка без уважительных причин в назначенный срок на врачебный осмотр или на проведение медико-социальной экспертизы. 3. Заболевание или травма наступили вследствие алкогольного, наркотического, токсического опьянения или действий, связанных с опьянением. 	
<p><i>При наличии одного или нескольких оснований для снижения пособия по временной нетрудоспособности пособие выплачивается в размере, не превышающем МРОТ за полный календарный месяц, установленного федеральным законом, а в районах и местностях, в которых применяются районные коэффициенты к заработной плате, — в размере, не превышающем МРОТ с учетом этих коэффициентов. В первых двух случаях из указанных размер пособия снижается со дня допущенного нарушения, в третьем случае — за весь период нетрудоспособности.</i></p>	

Периоды, за которые назначается пособие

1. Период освобождения от работы с полным или частичным сохранением зарплаты (за исключением периода ежегодного оплачиваемого отпуска).
2. Период отстранения от работы без сохранения заработной платы.
3. Период заключения под стражу или административного ареста.
4. Период проведения судебно-медицинской экспертизы.
5. Период простоя за исключением случаев, когда временная нетрудоспособность наступила до периода простоя и продолжалась в период простоя.

Основания для отказа в назначении пособия

1. Наступление временной нетрудоспособности в результате установленного судом умышленного причинения лицом вреда своему здоровью или попытки самоубийства.
2. Наступления временной нетрудоспособности вследствие совершения застрахованным лицом умышленного преступления.

Пособие по беременности и родам

Данное пособие может быть как страховым, так и нестраховым, выплачиваемым из бюджетных средств.

Страховое пособие выплачивается:
застрахованным женщинам.

Нестраховое пособие выплачивается:
женщинам-военнослужащим;
женщинам-учащимся;
женщинам, уволенным в связи с ликвидацией организации в течение 12 месяцев до признания их безработными.

Пособие по беременности и родам застрахованным женщинам	
Срок, за который выплачивается пособие	<p><i>Общее правило:</i> 70 календарных дней до родов и 70 календарных дней после родов.</p> <p><i>Дородовой отпуск:</i> 84 календарных дня в случае многоплодной беременности.</p> <p><i>Послеродовой отпуск:</i> 86 календарных дня в случае осложненных родов, 110 календарных дней в случае рождения двух и более детей.</p> <p><i>При усыновлении ребенка (детей) в возрасте до трех месяцев</i> пособие по беременности и родам выплачивается со дня его усыновления и до истечения 70 (в случае одновременного усыновления двух и более детей — 110) календарных дней со дня рождения ребенка (детей).</p>
<p><i>Пособие по беременности и родам выплачивается застрахованной женщине в размере 100 % среднего заработка (за предшествующие два года).</i></p> <p><i>Застрахованной женщине, имеющей страховой стаж менее шести месяцев, пособие выплачивается не выше, чем из расчета МРОТ за месяц (с учетом районных коэффициентов).</i></p> <p><i>Если в период нахождения матери в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет у нее наступает отпуск по беременности и родам, она имеет право выбора одного из двух видов пособий, выплачиваемых в периоды соответствующих отпусков.</i></p>	
Комментарий Фонда социального страхования Российской Федерации	<p>Пособия в 2021 году рассчитываются из заработка, полученного в двух предшествующих годах (2019 и 2020). Следует учесть, что при определении среднедневного заработка для пособия по временной нетрудоспособности в 2021 году суммарный заработок подлежит делению на 730 руб., а пособий в связи с материнством — на 731 руб., поскольку 2020 год является високосным.</p>

<p>Пример расчета пособия по беременности и родам (140 дней) из предельных величин баз для расчета пособий в 2021 году</p>	$(865\ 000 + 912\ 000) / 731 * 140 = 340\ 328,80 \text{ руб.}$
<p>Пример расчета ежемесячного пособия по уходу за ребенком из предельных величин баз для расчета пособий в 2021 году</p>	$(865\ 000 + 912\ 000) / 731 * 30,4 * 40\% = 29\ 559,99 \text{ руб. в мес.}$
<p>Вместе с тем при расчете пособий в связи с материнством из делителя возможно исключение дней нахождения в отпусках по материнству и периодов временной нетрудоспособности. В этом случае предельная величина среднего дневного заработка ограничивается максимумом среднедневного заработка, рассчитанного по формуле: $(865\ 000 + 912\ 000) / 730 = 2434,25$ руб.</p> <p>Таким образом, предельная величина среднего дневного заработка для исчисления пособий по временной нетрудоспособности, а также по беременности и родам и ежемесячного пособия по уходу за ребенком в 2021 году составит 2434,25 руб. в день, что на 132,88 руб. больше, чем в 2020 году.</p>	
<p>Максимальный размер стандартного пособия по беременности и родам (140 дней) по страховому случаю, наступившему после 1 января</p>	$2434,25 * 140 = 340\ 795 \text{ руб.}$ (в 2020 году — 322 191,80 руб.).
<p>Максимальный размер ежемесячного пособия по уходу за ребенком в возрасте до 1,5 лет при наступлении отпуска по уходу за ребенком в 2021 году</p>	$2434,25 * 30,4 * 40\% = 29\ 600,48 \text{ руб. в мес.}$

С 1 января 2021 года до 42 % медианной заработной платы, т. е. до 12 792 руб., увеличился МРОТ, в связи с чем увеличились и минимальные пределы указанных выше пособий).

Пособие по временной нетрудоспособности по страховому случаю, наступившему после 1 января 2021 г., рассчитанное исходя из МРОТ, составит: $12\,792 * 24 / 730 = 420,56$ руб. в день.

Пособие по беременности и родам женщинам, не подлежащим социальному страхованию	
Право на пособие имеют	<p>Женщины, проходящие военную службу, службу в органах внутренних дел и т. д.</p> <p>Женщины, обучающиеся по очной форме в образовательных учреждениях.</p> <p>Женщины, уволенные в связи с ликвидацией организации и прекратившие индивидуальную трудовую деятельность в течение двенадцати месяцев, предшествующих дню признания их в установленном порядке безработными.</p>
Пособие по беременности и родам устанавливается в следующем размере	<p>Женщинам-военнослужащим — в размере денежного довольствия.</p> <p>Обучающимся женщинам — в размере стипендии.</p> <p>Женщинам, уволенным в связи с ликвидацией организации, — в размере 300 руб. (с индексацией на 2021 год 708,23 руб. за месяц).</p> <p><i>Суммы указаны из расчета за месяц и умножаются на количество дней получения пособия. Из них производится расчет дневного пособия.</i></p>

**Пособие женщинам, вставшим на учет
в ранние сроки беременности**

Для получения пособия необходимо встать на учет в соответствующую медицинскую организацию до 12 недель беременности.

Данное пособие выплачивалось как дополнительное тем же категориям женщин, которые имеют право на пособие по беременности и родам, размер пособия составляет 300 руб. (по тексту закона), с индексацией на 2021 год 708,23 руб. при постановке на учет до 1 июля 2021 года.

С 1 июля 2021 года вводится в порядке адресной помощи ежемесячное пособие (до родов) женщинам, вставшим на учет в медицинские организации в связи с беременностью до 12 недель, чей среднедушевой доход в семье не превышает прожиточного минимума. В размере 50 % прожиточного минимума в субъекте Российской Федерации.

Пособие по случаю рождения ребенка

Выплачивается одному из родителей или лицам, их заменяющим.

Для застрахованных лиц является страховым и выплачивается из средств обязательного социального страхования.

Для незастрахованных лиц является нестраховым и выплачивается из средств федерального бюджета.

Размер пособия в 2021 году (с 1 февраля) составляет 18 886,32 руб. на каждого родившегося ребенка (индексируется ежегодно с 1 февраля по постановлению Правительства Российской Федерации).

В районах и местностях, где применяются районные коэффициенты к заработной плате, размеры данных пособий определяются с учетом этих коэффициентов.

Законами субъектов Российской Федерации также устанавливаются дополнительные пособия по случаю рождения ребенка, которые в соответствующем размере выплачиваются за счет бюджета субъекта Российской Федерации. Данные пособия могут быть страховыми для застрахованных лиц и нестраховыми.

**Страховое пособие по уходу за ребенком
до полутора лет**

Страховое ежемесячное пособие по уходу за ребенком выплачивается застрахованным лицам (матери, отцу, другим родственникам, опекунам), находящимся в отпуске по уходу за ребенком, со дня предоставления отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет.

Ежемесячное пособие по уходу за ребенком выплачивается в размере 40 % среднего заработка застрахованного лица, но не ниже минимального и не выше максимального размера, установленного законом.

В случае ухода за двумя и более детьми до достижения ими возраста полутора лет размер ежемесячного пособия по уходу за ребенком суммируется, суммированный размер не может превышать 100 % среднего заработка.

Право на ежемесячное пособие по уходу за ребенком сохраняется при работе на условиях неполного рабочего времени или на дому.

В случае наступления отпуска по беременности и родам в период нахождения матери в отпуске по уходу за ребенком ей предоставляется право выбора одного из двух видов выплачиваемых пособий.

В случае если уход за ребенком осуществляется одновременно несколькими лицами, право на получение ежемесячного пособия по уходу за ребенком предоставляется одному из указанных лиц.

Минимальный размер пособия	С 1 февраля 2021 года 7082,85 руб. в месяц
Максимальный размер пособия	Для 2021 года: (865 000 руб. + 912 000 руб.) / 730 дн. * 30,4 * 40 % = 29 600 руб. 48 коп.

**Нестраховое пособие по уходу за ребенком
до полутора лет**

Право на нестраховое (бюджетное) пособие по уходу за ребенком до полутора лет имеют	Матери, проходящие военную службу по контракту. Матери либо отцы, проходящие службу в качестве лиц рядового и начальствующего
--	--

щего состава органов внутренних дел, войск национальной гвардии, Государственной противопожарной службы, сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, органов принудительного исполнения Российской Федерации, таможенных органов и находящиеся в отпуске по уходу за ребенком.

Матери либо отцы, другие родственники, опекуны, фактически осуществляющие уход за ребенком, уволенные в период отпуска по уходу за ребенком в связи с ликвидацией организации, либо прекратившие индивидуальную трудовую деятельность.

Матери, уволенные в период отпуска по беременности и родам в связи с ликвидацией организаций, прекращением физическими лицами деятельности в качестве индивидуальных предпринимателей и ряд других лиц, прекративших заниматься деятельностью, подлежащей государственной регистрации.

Матери либо отцы, опекуны, фактически осуществляющие уход за ребенком и не подлежащие обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством (в том числе обучающиеся по очной форме обучения в профессиональных образовательных организациях, образовательных организациях высшего образования, образовательных организациях дополнительного профессионального образования и научных организациях).

Другие родственники, фактически осуществляющие уход за ребенком и не подлежащие обязательному социальному

	страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, в случае если мать и (или) отец умерли, объявлены умершими, лишены родительских прав, ограничены в родительских правах, признаны безвестно отсутствующими, недееспособными (ограниченно дееспособными), по состоянию здоровья не могут лично воспитывать и содержать ребенка, а также по ряду других причин не могут ухаживать за ребенком.
Размер нестрахового пособия по уходу за ребенком до полутора лет	С 1 февраля 2021 года установлен в сумме 7082,85 руб. (это минимальный размер для страховых пособий). Исключения составляют женщины-военнослужащие и родители — сотрудники правоохранительной системы, которым пособие выплачивается в размере 40 % денежного довольствия, но не ниже минимальной суммы.

Сроки обращения за пособиями	
Страховое пособие по временной нетрудоспособности	Назначается не позднее 6 месяцев со дня восстановления трудоспособности (установления инвалидности).
Страховое пособие по беременности и родам	Назначается не позднее 6 месяцев со дня окончания отпуска по беременности и родам.
Страховое ежемесячное пособие по уходу за ребенком	Назначается, если обращение последовало не позднее 6 месяцев со дня достижения ребенком возраста полутора лет.
<i>При нарушении указанных сроков пособие может быть назначено только при наличии уважительных причин для их пропуска, решение об этом принимается территориальным органом страховщика.</i>	

**Система бюджетных (нестраховых) пособий
и иных выплат семьям, имеющим детей**

Помимо указанных ранее пособий существуют дополнительные пособия и иные выплаты семьям с детьми.

Нормативная основа указанных выплат

Федеральный закон от 19 мая 1995 г. № 81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей»;

Федеральный закон от 29 декабря 2006 г. № 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей»;

Федеральный закон от 28 декабря 2017 г. № 418-ФЗ «О ежемесячных выплатах семьям, имеющим детей»;

Указ Президента Российской Федерации от 20 марта 2020 г. № 199, с учетом Указа Президента от 10 марта 2021 г. № 140, «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей».

Помимо этого нормативные акты о выплатах семьям с детьми принимаются в субъектах Российской Федерации.

Пособия, предусмотренные федеральным законодательством помимо перечисленных выше

Единовременное пособие при передаче ребенка на воспитание в семью.

Единовременное пособие беременной жене военнослужащего, проходящего военную службу по призыву.

Ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву.

Ежемесячное пособие на ребенка (условия выплаты и размеры, предусматриваются законодательством субъекта Российской Федерации).

	<p>С 1 июля 2021 года для неполных семей с детьми от 8 до 17 лет и доходами ниже прожиточного минимума в субъекте Российской Федерации назначается ежемесячная выплата в размере половины детского прожиточного минимума в субъекте Российской Федерации.</p>
--	---

Дополнительные выплаты на детей	
<p>Федеральным законом от 28 декабря 2017 г. № 418 «О ежемесячных выплатах семьям, имеющим детей» предусмотрена ежемесячная выплата в связи с рождением первого и (или) второго ребенка при следующих условиях</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Родители и ребенок должны быть гражданами России. 2. Среднедушевой доход семьи не должен превышать 2-кратной величины прожиточного минимума трудоспособного населения в субъекте Российской Федерации за второй квартал года, предшествующего году обращения за выплатой.
<p>Порядок обращения за выплатой</p>	<p>На первого ребенка — матери или отцу или опекуну при обращении в территориальный орган социальной защиты населения.</p> <p>На второго ребенка — тому лицу, которое получило государственный сертификат на материнский капитал при обращении в территориальное отделение Пенсионного фонда России.</p>
<p>Размер выплат</p>	<p>Прожиточный минимум ребенка, установленный в субъекте Российской Федерации за второй квартал года, предшествующего году обращения за назначением выплаты.</p>
<p>Срок выплат</p>	<p>Ежемесячная выплата назначается со дня рождения сроком на один год, если обращение за ней последовало</p>

	не позднее 6 месяцев со дня рождения ребенка. Затем подается новое заявление о выплате до 3-х лет.
Источник выплат	На первого ребенка — субвенции федерального бюджета. На второго ребенка — за счет средств материнского капитала.
Указ Президента Российской Федерации от 20 марта 2020 г. № 199 «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей», Указ Президента Российской Федерации от 10 марта 2021 г. № 140 «О некоторых вопросах, связанных с осуществлением ежемесячной денежной выплаты, предусмотренной Указом Президента Российской Федерации от 20 марта 2020 г. № 199 “О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей”»	С 1 января 2020 года семьям, размер среднедушевого дохода которых ниже прожиточного минимума в субъекте Российской Федерации, назначаются ежемесячные выплаты на детей от 3 до 7 лет в размере 50 % указанного прожиточного минимума. С 1 января 2021 года устанавливается, что если с учетом этих выплат, размер среднедушевого дохода семьи остается ниже прожиточного минимума в субъекте Российской Федерации, то вышеуказанные выплаты увеличиваются до 75 %, если и этого недостаточно для достижения прожиточного минимума, то выплаты назначаются в размере 100 % прожиточного минимума.

Материнский капитал	
Нормативное основание выплат	Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2006 г. № 256-ФЗ «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей».
Право на дополнительные меры государственной	Женщин, родивших (усыновивших) второго ребенка начиная с 1 января 2007 года.

<p>поддержки в виде материнского капитала возникает при рождении (усыновлении) ребенка (детей), имеющего гражданство Российской Федерации, у граждан Российской Федерации независимо от места их жительства</p>	<p>Женщин, родивших (усыновивших) третьего ребенка или последующих детей начиная с 1 января 2007 года, если ранее они не воспользовались правом на дополнительные меры государственной поддержки.</p> <p>Мужчин, являющихся единственными усыновителями второго, третьего ребенка или последующих детей, ранее не воспользовавшихся правом на материнский капитал, если решение суда об усыновлении вступило в законную силу начиная с 1 января 2007 года.</p> <p>Женщин, родивших (усыновивших) первого ребенка начиная с 1 января 2020 года.</p> <p>Мужчин, являющихся единственными усыновителями первого ребенка, ранее не воспользовавшихся правом на материнский капитал, если решение суда об усыновлении вступило в законную силу начиная с 1 января 2020 года.</p> <p><i>Лицу, получившему право на материнский капитал, выдается сертификат на материнский капитал территориальным отделением ПФР.</i></p>
<p>Средства можно использовать</p>	<p>На улучшение жилищных условий семьи.</p> <p>На получение образования ребенком (детьми).</p> <p>На формирование накопительной пенсии для женщин-матерей.</p> <p>На приобретение товаров и услуг, предназначенных для социальной адап-</p>

	<p>тации и интеграции в общество детей-инвалидов.</p> <p>На получение ежемесячной выплаты, в соответствии с Федеральным законом от 28 декабря 2017 года № 418-ФЗ «О ежемесячных выплатах семьям, имеющим детей».</p>
<p>Материнский (семейный) капитал устанавливается в следующих размерах</p>	<p>466 617 руб. при условии, что право на него возникло до 31 декабря 2019 года включительно.</p> <p>466 617 руб. в случае рождения (усыновления) первого ребенка начиная с 1 января 2020 года.</p> <p>616 617 руб. в случае рождения (усыновления) второго ребенка начиная с 1 января 2020 года при условии, что первый ребенок был рожден (усыновлен) до 1 января 2020 года или оба ребенка родились после 1 января 2020 года.</p> <p>616 617 руб. в случае рождения (усыновления) третьего ребенка или последующих детей начиная с 1 января 2020 года при условии, что ранее право на дополнительные меры государственной поддержки не возникло.</p> <p><i>Размер материнского (семейного) капитала должен ежегодно пересматривается с учетом темпов роста инфляции. С 1 января 2021 года указанные размеры материнского капитала индексируются на 3,7 %.</i></p>

2. ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ ОТ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ И ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ

Нормативное регулирование обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний

1. Трудовой кодекс Российской Федерации.
2. Федеральный закон от 24 июля 1998 г. № 125 «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний».
3. Правила отнесения видов экономической деятельности к классу профессионального риска (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 1 декабря 2005 г. № 713).
4. Правила установления степени утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 16 октября 2000 г. № 967).
5. Положение о расследовании и учете профессиональных заболеваний (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 15 декабря 2000 г. № 967).
6. Порядок оплаты дополнительных расходов на медицинскую, социальную и профессиональную реабилитацию застрахованных лиц, получивших повреждение здоровья в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 15 мая 2006 г. № 286).
7. Классификации видов экономической деятельности по классам профессионального риска (утв. приказом Минтруда России от 25 декабря 2012 г. № 625н).
8. Критерии определения степени утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (утв. приказом Минтруда России от 30 сентября 2020 г. № 687Н).

Субъекты обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний	
Страховщик	Фонд социального страхования Российской Федерации.
Страхователи	Юридические лица любой организационно-правовой формы и физические лица, нанимающие наемных работников, а также нанимающие физических лиц для выполнения работ по гражданско-правовым договорам (если страхование предусмотрено договором).
Застрахованные лица	<p>Физические лица, выполняющие работу на основании трудового договора, заключенного со страхователем.</p> <p>Физические лица, осужденные к лишению свободы, и привлекаемые к труду страхователем.</p> <p>Физические лица, выполняющие работу на основании гражданско-правового договора, предметом которого является выполнение работ и (или) оказание услуг, договора авторского заказа, если в соответствии с указанными договорами заказчик обязан уплачивать страховщику страховые взносы.</p>

Организация данного вида страхования	
<p>Страхователи подлежат регистрации в Фонде социального страхования Российской Федерации и выплачивают специальные взносы на данный вид страхования в соответствии с установленным каждому страхователю страховым тарифом. Страховой тариф устанавливается каждому страхователю в зависимости от класса профессионального риска, к которому отнесен данный страхователь.</p>	
Страхователи	Работодатели — организации и физические лица, использующие труд наемных работников или исполнителей работ и услуг по гражданско-правовым договорам.

<p>Страховой тариф</p>	<p>От 0,2 до 8,5 % от начисленной работникам заработной платы и иных вознаграждений, которые подлежат обложению тарифом в зависимости от класса профессионального риска, установленного страхователю в соответствии с его видом экономической деятельности.</p>
<p>Класс профессионального риска</p>	<p>При определении класса профессионального риска учитывается:</p> <ul style="list-style-type: none"> уровень производственного травматизма, профессиональной заболеваемости по виду экономической деятельности страхователя; уровень расходов на обеспечение по страхованию, сложившийся по видам экономической деятельности страхователей. <p>Всего в настоящее время установлено 32 класса профессионального риска в зависимости от вида экономической деятельности.</p> <p>Формула определения класса профессионального риска:</p> <p>Ип = Евв / Ефот x 100 %, где:</p> <p>Ип — интегральный показатель профессионального риска, выраженный в процентах; Евв — общая сумма расходов на обеспечение по страхованию по данному виду экономической деятельности в истекшем календарном году;</p> <p>Ефот — сумма выплат и иных вознаграждений в пользу застрахованных лиц за истекший календарный год по данному виду экономической деятельности, на которые начислены страховые взносы на данный вид страхования.</p> <p>Страховые взносы уплачиваются страхователем исходя из страхового тарифа с учетом скидки или надбавки, устанавливаемых страховщиком:</p>

	<p>размер скидки или надбавки рассчитывается по итогам работы страхователя за три года и устанавливается с учетом состояния охраны труда и расходов на обеспечение по страхованию;</p> <p>размер установленной скидки или надбавки не может превышать 40 процентов страхового тарифа, установленного страхователю. При наступлении страхового случая со смертельным исходом скидка не устанавливается.</p>
Страховой случай	Факт повреждения здоровья застрахованного лица вследствие несчастного случая на производстве или профессионального заболевания.

Основные принципы социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний

Гарантированность права застрахованных лиц на обеспечение по страхованию.

Экономическая заинтересованность субъектов страхования в улучшении условий и повышении безопасности труда, снижении производственного травматизма и профессиональных заболеваний.

Обязательность регистрации в качестве страхователей всех лиц, нанимающих работников.

Обязательность уплаты страхователями страховых взносов.

Дифференцированность размера страховых взносов в зависимости от класса профессионального риска.

Понятия несчастного случая на производстве и профессионального заболевания

Несчастный случай на производстве — событие, в результате которого застрахованный получил увечье или иное повреждение здоровья при исполнении им обязанностей по трудовому договору и в иных установленных законом случаях на территории страхователя, так и за ее пределами либо во время сле-

дования к месту работы или возвращения с места работы на транспорте, предоставленном страхователем, которое повлекло необходимость перевода застрахованного на другую работу, временную или стойкую утрату им профессиональной трудоспособности либо его смерть.

Профессиональное заболевание — хроническое или острое заболевание застрахованного, являющееся результатом воздействия на него вредных производственных факторов и повлекшее временную или стойкую утрату им профессиональной трудоспособности. Имеется утвержденный перечень профессиональных заболеваний и порядок установления причинной связи между вредными производственными факторами и возникшим заболеванием.

Подтверждение несчастного случая на производстве	
Акт о несчастном случае на производстве оформляется по результатам расследования	<p>Если несчастный случай повлек: необходимость перевода работника на другую работу; потерю им трудоспособности на срок не менее одного дня; смерть.</p> <p><i>При групповом несчастном случае акт составляется на каждого пострадавшего отдельно. Один экземпляр акта должен быть выдан пострадавшему (или его родственникам, если пострадавший умер).</i></p>
Содержание акта о несчастном случае на производстве	<p>В акте указывается: дата и время несчастного случая; лица, производившие расследования; сведения о пострадавшем; краткая характеристика места, где произошел несчастный случай; описание обстоятельств несчастного случая; находился ли пострадавший в состоянии алкогольного или наркотического опьянения; характер полученных повреждений; очевидцы несчастного случая;</p>

	<p>причины несчастного случая, лица, допустившие нарушение установленных нормативных требований, при установлении факта грубой неосторожности пострадавшего указывается степень его вины в процентах;</p> <p>организация, где произошел несчастный случай;</p> <p>мероприятия по устранению причин несчастного случая.</p> <p><i>Степень вины застрахованного устанавливается комиссией по расследованию страхового случая в процентах и указывается в акте о несчастном случае на производстве или в акте о профессиональном заболевании.</i></p>
--	--

Несчастный случай может квалифицироваться как не связанный с производством, если:

он произошел при умышленном нанесении застрахованным лицом вреда своему здоровью;

при совершении застрахованным лицом умышленного преступления;

если причиной смерти (повреждения здоровья) явилось опьянение (отравление) пострадавшего, не связанное с нарушениями технологического процесса

Подробно порядок расследования несчастных случаев на производстве рассматривается при изучении дисциплины «Трудовое право».

Порядок медицинского освидетельствования гражданина, пострадавшего от несчастного случая на производстве и профессионального заболевания

Освидетельствование проводится учреждением медико-социальной экспертизы (МСЭ). На освидетельствование пострадавший направляется медицинским учреждением (центром профессиональных патологий), территориальным отделением Фонда социального страхования, может обратиться сам.

МСЭ устанавливает	Степень утраты профессиональной трудоспособности в процентах.
--------------------------	---

	<p>Нуждаемость пострадавшего в медицинской, социальной и профессиональной реабилитации.</p> <p>При необходимости инвалидность с определением группы и причины инвалидности.</p>
<p>Критерии определения утраты профессиональной трудоспособности (выделяется четыре степени выраженности стойких нарушений функций организма человека, обусловленных несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием, которые оцениваются в процентах и устанавливаются в диапазоне от 10 до 100 процентов с шагом в 10 процентов)</p>	<p>I степень — стойкие незначительные нарушения функций организма человека, обусловленные несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием, в диапазоне от 10 до 30 процентов;</p> <p>II степень — стойкие умеренные нарушения функций организма человека, обусловленные несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием, в диапазоне от 40 до 60 процентов;</p> <p>III степень — стойкие выраженные нарушения функций организма человека, обусловленные несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием, в диапазоне от 70 до 80 процентов;</p> <p>IV степень — стойкие значительно выраженные нарушения функций организма человека, обусловленные несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием, в диапазоне от 90 до 100 процентов.</p>
<p>Переосвидетельствование пострадавшего</p>	<p>Пострадавшему устанавливается срок переосвидетельствования (через 6 месяцев, 1 год или 2 года) на основе прогноза развития его состояния. Степень утраты профессиональной трудоспособности может быть установлена бессрочно в случае необратимых последствий повреждения здоровья.</p> <p><i>Степень утраты профессиональной трудоспособности должна определяться в зависимости от способности пострадавшего осуществлять не любую профессиональную деятельность, а только ту, которую он</i></p>

	<p><i>фактически осуществлял до наступления страхового случая по трудовому договору. В связи с этим, если застрахованный не способен полностью выполнять работу определенной квалификации, объема и качества, его способность осуществлять профессиональную деятельность следует считать полностью утраченной (п. 19 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации).</i></p>
--	---

Виды обеспечения лиц, пострадавших от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний	
Обеспечение по страхованию	<ol style="list-style-type: none"> 1. В виде пособия по временной нетрудоспособности, выплачиваемого за счет средств на обязательное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. 2. В виде страховых выплат: единовременной страховой выплаты; ежемесячных страховых выплат. 3. В виде оплаты дополнительных расходов, связанных с медицинской, социальной и профессиональной реабилитацией застрахованного лица.

Пособие по временной нетрудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве и профессиональным заболеванием
<p>Пособие выплачивается за весь период временной нетрудоспособности до выздоровления или установления стойкой утраты профессиональной трудоспособности в размере 100 % среднего заработка, независимо от страхового стажа. Средний заработок для расчета пособия исчисляется за два предшествующих года работы.</p> <p>Максимальный размер указанного пособия за полный календарный месяц не может превышать 4-кратный максималь-</p>

ный размер ежемесячной страховой выплаты, установленной на текущий год (с 1 февраля 2021 года максимальная выплата установлена в размере 83 502,9 руб.): $83\,502,9 \times 4 = 334\,011,59$ руб.

Указанные максимальные размеры индексируются ежегодного с 1 февраля текущего года исходя из индекса роста потребительских цен за предыдущий год. Коэффициент индексации определяется Правительством Российской Федерации.

Единовременная страховая выплата	
Назначается и выплачивается единовременно	<p>1. Застрахованному лицу, если по заключению МСЭ у него наступила стойкая утрата профессиональной трудоспособности, установленная в процентах.</p> <p>2. Лицам, имеющим право на страховое обеспечение, если результатом наступления страхового случая стала смерть застрахованного лица.</p> <p><i>Указанная выплата назначается и выплачивается наряду с пенсией, положенной застрахованному или членам его семьи.</i></p>
Размер единовременной выплаты	<p>Рассчитывается исходя из максимальной суммы единовременной страховой выплаты (с 1 февраля 2021 года — 107 461,71 руб.) в процентах от степени утраты застрахованным профессиональной трудоспособности.</p> <p>В случае смерти застрахованного единовременная выплата устанавливается в размере 1 000 000 руб.</p>
Пример расчета	<p>Максимальная сумма единовременной страховой выплаты на 2020 год установлена в 107 461, 71 руб. При проценте утраты трудоспособности 50 % размер выплаты определяется: $107\,461,71 \text{ руб.} \times 50 \% = 53\,730,8$ руб.</p>

Ежемесячная страховая выплата	
Назначается и выплачивается	<p>1. Застрахованному лицу, если по заключению МСЭ у него наступила стойкая утрата профессиональной трудоспособности, установленная в процентах.</p> <p>2. Лицам, имеющим право на страховое обеспечение, если результатом наступления страхового случая стала смерть застрахованного лица.</p> <p><i>Указанная выплата назначается и выплачивается наряду с пенсией, другими социальными выплатами, положенными застрахованному или членам его семьи.</i></p>
Размер ежемесячной страховой выплаты	<p>Определяется как доля среднего месячного заработка застрахованного, исчисленная в соответствии со степенью утраты им профессиональной трудоспособности, при этом она не может быть выше максимального размера.</p>
Максимальный размер указанной выплаты с 1 февраля 2021 года составляет 83 502,9 руб.	
Пример расчета	<p>Средний заработок 50 000 руб. (менее максимального размера), степень утраты трудоспособности 50 %:</p> <p>50 000 руб. * 50 % = 25 000 руб.</p> <p><i>Если средняя заработная плата пострадавшего лица превышает установленный максимум, то расчет производится из максимальной суммы.</i></p>
Ежемесячная страховая выплата в дальнейшем перерасчету не подлежит, за исключением следующих случаев	<p>Изменение степени утраты профессиональной трудоспособности.</p> <p>Изменение круга лиц, имеющих право на получение страховых выплат в случае смерти застрахованного.</p> <p>Уточнение данных о размере фактического заработка застрахованного.</p> <p>Индексация ежемесячной страховой выплаты.</p>

<p>Учет вины застрахованного при определении размера ежемесячных страховых выплат</p>	<p>Если возникновению или увеличению вреда, причиненного здоровью, способствовала грубая неосторожность пострадавшего, то размер ежемесячных страховых выплат ему уменьшается соответственно степени вины застрахованного, но не более чем на 25 %.</p> <p>Вред здоровью, возникший вследствие умысла самого застрахованного, подтвержденного заключением правоохранительных органов, возмещению не подлежит (такое происшествие страховым случаем не считается).</p> <p>В случае смерти застрахованного лица размер страховых выплат его иждивенцам не уменьшается.</p>
--	--

<p align="center">Единовременная и ежемесячные страховые выплаты членам семьи застрахованного лица в случае его смерти</p>	
<p>Право на получение единовременной страховой выплаты в случае смерти застрахованного в результате наступления страхового случая</p>	<p><i>Если застрахованной умер (погиб) от несчастного случая на производстве или профессионального заболевания, право на получение ежемесячной страховой выплаты получают члены его семьи:</i></p> <p>дети умершего, не достигшие возраста 18 лет, а также его дети, обучающиеся по очной форме обучения, — до окончания ими такого обучения, но не дольше чем до достижения ими возраста 23 лет;</p> <p>родители, супруг (супруга) умершего;</p> <p>нетрудоспособные лица, состоявшие на иждивении умершего или имевшие ко дню его смерти право на получение от него содержания;</p>

	<p>другой член семьи умершего независимо от его трудоспособности, который не работает и занят уходом за состоявшими на иждивении умершего его детьми, внуками, братьями и сестрами, не достигшими возраста 14 лет либо достигшими указанного возраста, но признанными нуждающимися по состоянию здоровья в постороннем уходе.</p>
<p>Ежемесячные страховые выплаты в случае смерти застрахованного</p>	<p>Выплачиваются:</p> <ul style="list-style-type: none"> несовершеннолетним — до достижения ими возраста 18 лет; обучающимся старше 18 лет — до получения образования по очной форме обучения, но не более чем до 23 лет; женщинам, достигшим возраста 55 лет, и мужчинам, достигшим возраста 60 лет, — пожизненно; инвалидам — на срок инвалидности; одному из родителей, супругу (супруге) либо другому члену семьи, не работающему и занятому уходом за находившимися на иждивении умершего его детьми, внуками, братьями и сестрами, — до достижения ими возраста 14 лет либо изменения состояния здоровья. Если лицо, осуществляющее уход стало нетрудоспособным в период ухода, то оно сохраняет право на получение выплат на период своей нетрудоспособности.
<p><i>Право на получение страховых выплат в случае смерти застрахованного может быть предоставлено по решению суда нетрудоспособным лицам, которые при жизни застрахованного имели заработок, когда часть заработка застрахованного являлась их постоянным и основным источником средств к существованию.</i></p>	

Расчет размера ежемесячных страховых выплат членам семьи

Ежемесячная выплата исчисляется исходя из среднего месячного заработка умершего за вычетом долей, приходящих на него самого и трудоспособных лиц, состоявших на его иждивении, но не имеющих право на получение страховых выплат.

Пример расчета: среднемесячный заработок умершего пострадавшего 80 000 рублей, состав семьи (пострадавший, его работающая жена и трое несовершеннолетних детей) 5 человек, жену не учитываем, поскольку она работает, делим заработок на четверых (пострадавшего и троих детей) право на ЕСВ имеют три человека (дети):

$$80\ 000 * 4 = 20\ 000 \text{ руб.}$$

$$20\ 000 \text{ руб.} * 3 = 60\ 000 \text{ руб.}$$

В указанном примере, если жена не работала, то ее следует учитывать при исчислении доли каждого, но тогда она тоже может претендовать на выплату, если не все дети достигли 14 лет и она осуществляет уход за таким ребенком. Ограничение максимальным размером в таких случаях применяется к общей сумме ежемесячной страховой выплаты.

Среднемесячный заработок, из которого исчисляются единовременная и ежемесячная страховые выплаты

При расчете размера утраченного застрахованным лицом заработка учитываются выплаты по трудовому договору и иные вознаграждения, по гражданско-правовому договору о выполнении работ и (или) оказании услуг, договору авторского заказа, если заказчик обязан уплачивать страховые взносы по рассматриваемому виду страхования.

Все виды заработка учитываются в суммах, начисленных до удержания налогов, уплаты сборов и других обязательных платежей (с учетом районных коэффициентов).

Среднемесячный заработок учитывается за 12 месяцев по выбору застрахованного

1. До месяца, в котором произошел несчастный случай или установлен диагноз профзаболевания.

2. До месяца, в котором установлена утрата (снижение) профессиональной трудоспособности.

3. До месяца прекращения работы, повлекшей профессиональное заболевание.

Не полностью проработанные месяцы заменяются предшествующими месяцами, полностью проработанными на работе, повлекшей повреждение здоровья, за которые имеются сведения о заработке, либо исключаются в случае невозможности их замены, кроме случаев сохранения среднего заработка за не полностью проработанные месяцы.

Если пострадавший проработал менее 12 месяцев, его среднемесячный заработок исчисляется путем деления общей суммы его заработка за фактически проработанное число месяцев до несчастного случая на число фактически проработанных месяцев.

Если пострадавший проработал менее одного месяца, ежемесячная страховая выплата исчисляется исходя из условного месячного заработка, определяемого путем деления суммы заработка за проработанное время на количество проработанных дней и умножения полученного результата на количество рабочих дней в месяце, исчисленное в среднем за год.

Ежемесячные страховые выплаты *несовершеннолетнему пострадавшему* исчисляются из его среднего заработка, но не менее установленной в соответствии с законом величины прожиточного минимума трудоспособного населения в целом по Российской Федерации.

Если в заработке застрахованного до наступления страхового случая произошли устойчивые изменения, улучшающие его имущественное положение, при подсчете его среднего месячного заработка учитывается только заработок, который он получил или должен был получить после соответствующего изменения.

В связи с повышением стоимости жизни и изменениями в уровне оплаты труда суммы заработка, из которого исчисляется размер ежемесячной страховой выплаты, увеличиваются с учетом установленных коэффициентов.

Размер ежемесячной и единовременной страховой выплаты подлежит индексации один раз в год с 1 февраля текущего года исходя из индекса роста потребительских цен за предыдущий год. Коэффициент индексации определяется Правительством Российской Федерации.

**Компенсация дополнительных расходов, связанных
с медицинской, социальной и профессиональной реабилитацией
застрахованного лица**

**Дополнительные
расходы включают в себя**

Лечение застрахованного непосредственно после несчастного случая на производстве.

Приобретение лекарств, изделий медицинского назначения и индивидуального ухода.

Посторонний (специальный медицинский и бытовой) уход за застрахованным лицом лечение застрахованного непосредственно после несчастного случая на производства.

Проезд застрахованного, а в необходимых случаях и сопровождающего его лица для получения отдельных видов медицинской и социальной реабилитации.

Медицинскую реабилитацию в организациях, оказывающих санаторно-курортные услуги.

Изготовление и ремонт протезов, протезно-ортопедических изделий.

Обеспечение техническими средствами реабилитации и их ремонт.

Обеспечение транспортными средствами при наличии соответствующих медицинских показаний и отсутствии противопоказаний к вождению, их текущий и капитальный ремонт и оплату расходов на горюче-смазочные материалы.

Профессиональное обучение (переобучение).

Размеры соответствующих компенсаций устанавливаются постановлением Правительства Российской Федерации.

Моральный вред, как и похоронные расходы, возмещаются причинителем вреда в соответствии с гражданским законодательством.

Порядок назначения, выплаты страхового обеспечения

Пособие по временной нетрудоспособности в связи с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием назначается и выплачивается в том же порядке, как и другие пособия по временной нетрудоспособности.

Требования о иных выплатах должны быть заявлены в течение трех лет с момента возникновения права на них. Если требования заявлены позже, то они удовлетворяются за прошлое время не более чем за три года, предшествовавшие обращению.

Для назначения выплат необходимо представить страховщику:

1. Заявление.
2. Акт о несчастном случае или акт о профессиональном заболевании.
3. Справку о среднем месячном заработке.
4. Заключение МСЭ о степени утраты профессиональной трудоспособности застрахованного.
5. Заключение МСЭ о связи заболевания (смерти) пострадавшего с несчастным случаем на производстве или профессиональным заболеванием.
6. Заключение МСЭ о необходимых видах социальной, медицинской и профессиональной реабилитации застрахованного.
7. Другие документы, в зависимости от конкретных обстоятельств. Полный перечень документов определяется страховщиком для каждого конкретного случая.

3. ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ МЕДИЦИНСКОЕ СТРАХОВАНИЕ ГРАЖДАН, ОРГАНИЗАЦИЯ МЕДИЦИНСКОЙ И ЛЕКАРСТВЕННОЙ ПОМОЩИ

Конституция Российской Федерации о медицинской помощи населению

Каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь. Медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений.

В Российской Федерации финансируются федеральные программы охраны и укрепления здоровья населения, принимаются меры по развитию государственной, муниципальной, частной систем здравоохранения (ст. 41).

При этом установление единых основ системы здравоохранения находится в ведении Российской Федерации (п. «у» ст. 71).

Координация вопросов здравоохранения, в том числе обеспечение оказания доступной и качественной медицинской помощи, сохранение и укрепление общественного здоровья, создание условий для ведения здорового образа жизни, формирования культуры ответственного отношения граждан к своему здоровью находится в совместном ведении Российской Федерации и ее субъектов (п. «ж» ст. 72).

Нормативное регулирование оказания бесплатной медицинской помощи

Федеральный закон от 29 ноября 2010 г. № 326-ФЗ «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации».

Федеральный закон Российской Федерации от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

Постановление Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2020 г. № 2299 «О программе государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов».

Формы типового договора на оказание и оплату медицинской помощи по обязательному медицинскому страхованию (утв. приказом Минздрава России от 30 декабря 2020 г. № 1417н).

Правила обязательного медицинского страхования (утв. приказом Минздрава России от 28 февраля 2011 г. № 108н).

Принципы охраны здоровья

1. Соблюдение прав граждан в сфере охраны здоровья и обеспечение связанных с этими правами государственных гарантий.
2. Приоритет интересов пациента при оказании медицинской помощи.
3. Приоритет охраны здоровья детей.
4. Социальная защищенность граждан в случае утраты здоровья.
5. Ответственность органов государственной власти и органов местного самоуправления, должностных лиц организаций за обеспечение прав граждан в сфере охраны здоровья.
6. Доступность и качество медицинской помощи.
7. Недопустимость отказа в оказании медицинской помощи.
8. Приоритет профилактики в сфере охраны здоровья.
9. Соблюдение врачебной тайны.

Виды медицинской помощи

Первичная медико-санитарная помощь	Включает в себя мероприятия по профилактике, диагностике, лечению заболеваний и состояний, медицинской реабилитации, наблюдению за течением беременности, формированию здорового образа жизни и санитарно-гигиеническому просвещению населения.
Специализированная, в том числе высокотехнологичная, медицинская помощь	Оказывается врачами-специалистами и включает в себя профилактику, диагностику и лечение заболеваний и состояний, требующих использования специальных методов и сложных медицинских технологий.

	Высокотехнологичная медицинская помощь является частью специализированной медицинской помощи и включает в себя применение новых сложных и (или) уникальных методов лечения, а также ресурсоемких методов лечения.
Скорая, в том числе скорая специализированная, медицинская помощь	Оказывается гражданам при заболеваниях, несчастных случаях, травмах, отравлениях и других состояниях, требующих срочного медицинского вмешательства.
Паллиативная медицинская помощь	Представляет собой комплекс медицинских вмешательств, направленных на избавление от боли и облегчение других тяжелых проявлений заболевания, в целях улучшения качества жизни неизлечимо больных граждан.

Условия оказания, формы и стандарты медицинской помощи	
Медицинская помощь может оказываться	<ol style="list-style-type: none"> 1. Вне медицинской организации (по месту вызова бригады скорой помощи, в транспортном средстве при медицинской эвакуации). 2. Амбулаторно (в условиях, не предусматривающих круглосуточного медицинского наблюдения и лечения), в том числе на дому при вызове медицинского работника. 3. В дневном стационаре (в условиях, предусматривающих медицинское наблюдение и лечение в дневное время). 4. Стационарно (в условиях, обеспечивающих круглосуточное медицинское наблюдение и лечение).

<p>Формы оказания медицинской помощи</p>	<p>1. Экстренная — медицинская помощь, оказываемая при внезапных острых заболеваниях, состояниях, обострении хронических заболеваний, представляющих угрозу жизни пациента.</p> <p>2. Неотложная — медицинская помощь, оказываемая при внезапных острых заболеваниях, состояниях, обострении хронических заболеваний без явных признаков угрозы жизни пациента.</p> <p>3. Плановая — медицинская помощь, которая оказывается при заболеваниях и состояниях, не сопровождающихся угрозой жизни пациента.</p>
<p>Стандарт медицинской помощи</p>	<p>Включает в себя усредненные показатели частоты предоставления и кратности применения:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) медицинских услуг; 2) зарегистрированных на территории Российской Федерации лекарственных препаратов (с указанием средних доз); 3) медицинских изделий, имплантируемых в организм человека; 4) компонентов крови; 5) видов лечебного питания, включая специализированные продукты лечебного питания; 6) иного, исходя из особенностей заболевания (состояния).

<p>Организация охраны здоровья граждан</p>	
<p>Законодательство предусматривает функционирование государственной, муниципальной и частной систем здравоохранения.</p>	
<p>Бесплатная медицинская помощь населению</p>	<p>Осуществляется:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) за счет средств обязательного медицинского страхования;

	2) за счет бюджетных средств (это могут быть средства, как федерального бюджета, так и средства бюджетов субъектов Российской Федерации).
Объемы и порядок оказания бесплатной медицинской помощи	<p><i>На федеральном уровне:</i> Программа государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи (утверждается постановлением Правительства Российской Федерации ежегодно).</p> <p><i>На уровне субъекта Российской Федерации:</i> Территориальная программа государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи (утверждается органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации ежегодно).</p>
<p>За счет бюджетных средств оказывается, в частности: высокотехнологическая помощь, не предусмотренная системами обязательного социального страхования; паллиативная медицинская помощь; медицинская помощь отдельным категориям граждан, оказываемая в медицинских организациях, подведомственным федеральным органам исполнительной власти; санаторно-курортное лечение граждан; медицинская помощь при ряде заболеваний, в том числе туберкулез, ВИЧ-инфекция, психические расстройства.</p>	
<p><i>Обязательное медицинское страхование является составной частью государственного социального страхования.</i></p> <p><i>Обязательное медицинское страхование является всеобщим для населения Российской Федерации и осуществляется в соответствии с государственными программами.</i></p>	

Организация обязательного медицинского страхования	
Субъекты ОМС	<ol style="list-style-type: none"> 1. Страховщик — Федеральный фонд обязательного медицинского страхования. 2. Страхователи. 3. Застрахованные лица.

<p>Участники ОМС</p>	<p>1. Территориальные фонды медицинского страхования (некоммерческие организации, созданные субъектами Российской Федерации для реализации государственной политики в сфере обязательного медицинского страхования на территориях субъектов Российской Федерации. Территориальные фонды осуществляют отдельные полномочия страховщика).</p> <p>2. Страховые медицинские организации (страховая организация, имеющая лицензию на осуществление страховой деятельности. Страховая медицинская организация осуществляет отдельные полномочия страховщика).</p> <p>3. Медицинские организации (организации и индивидуальные предприниматели, оказывающие медицинскую помощь населению, имеющие соответствующие лицензии и включенные в реестр).</p>
<p>Страховщик</p>	<p>Федеральный фонд обязательного медицинского страхования — некоммерческая организация, созданная Российской Федерацией для реализации государственной политики в сфере обязательного медицинского страхования.</p>
<p>Страхователи работающих граждан</p>	<p>1. Лица, производящие выплаты и иные вознаграждения физическим лицам:</p> <ul style="list-style-type: none"> а) организации; б) индивидуальные предприниматели; в) физические лица, не признаваемые индивидуальными предпринимателями. <p>2. Индивидуальные предприниматели, занимающиеся частной практикой нотариусы, адвокаты, арбитражные управляющие.</p>

<p>Страхователи неработающих граждан</p>	<p>Органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации и иные уполномоченные высшими исполнительными органами государственной власти субъектов Российской Федерации лица.</p>
<p>Застрахованными лицами являются граждане Россий- ской Федерации, иностранные граж- дане, лица без гражданства, за- конно проживаю- щие в Российской Федерации</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Работающие по трудовому договору или гражданско-правовому договору, предметом которого являются выполнение работ, оказание услуг. 2. Самостоятельно обеспечивающие себя работой (индивидуальные предприниматели, занимающиеся частной практикой нотариусы, адвокаты). 3. Являющиеся членами крестьянских (фермерских) хозяйств. 4. Являющиеся членами семейных (родовых) общин коренных малочисленных народов Севера. 5. Неработающие граждане.

**Страховой случай и страховое обеспечение
в системе обязательного медицинского страхования**

Страховой случай — совершившееся событие (заболевание, травма, иное состояние здоровья застрахованного лица, профилактические мероприятия), при наступлении которого застрахованному лицу предоставляется страховое обеспечение по обязательному медицинскому страхованию.

Страховое обеспечение по обязательному медицинскому страхованию — исполнение обязательств по предоставлению застрахованному лицу необходимой медицинской помощи при наступлении страхового случая и по ее оплате медицинской организации.

Программы обязательного медицинского страхования	
<p>Базовая программа обязательного медицинского страхования — составная часть программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи</p>	<p>Определяет права застрахованных лиц на бесплатное оказание им за счет средств обязательного медицинского страхования на всей территории Российской Федерации медицинской помощи.</p> <p>Устанавливает единые требования к территориальным программам обязательного медицинского страхования.</p>
<p>Территориальная программа обязательного медицинского страхования — составная часть территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи</p>	<p>Определяет права застрахованных лиц на бесплатное оказание им медицинской помощи на территории субъекта Российской Федерации.</p>

Права и обязанности застрахованных лиц в системе обязательного медицинского страхования	
<p>Права застрахованных лиц</p>	<p>1. Бесплатное оказание им медицинской помощи медицинскими организациями при наступлении страхового случая:</p> <p>а) на всей территории Российской Федерации в объеме, установленном базовой программой обязательного медицинского страхования;</p> <p>б) на территории субъекта Российской Федерации, в котором выдан полис обязательного медицинского страхования, в объеме, установленном территориальной программой обязательного медицинского страхования.</p>

	<p>2. Выбор страховой медицинской организации путем подачи заявления в порядке, установленном правилами обязательного медицинского страхования.</p> <p>3. Замена страховой медицинской организации, в которой ранее был застрахован гражданин, один раз в течение календарного года не позднее 1 ноября либо чаще, в случае изменения места жительства.</p> <p>4. Выбор медицинской организации из медицинских организаций, участвующих в реализации территориальной программы обязательного медицинского страхования.</p> <p>5. Выбор врача путем подачи заявления лично или через своего представителя на имя руководителя медицинской организации.</p> <p>6. Получение от территориального фонда, страховой медицинской организации и медицинских организаций достоверной информации о видах, качестве и об условиях предоставления медицинской помощи.</p> <p>7. Защита персональных данных, необходимых для ведения персонифицированного учета в сфере обязательного медицинского страхования.</p> <p><i>Застрахованный имеет право требовать возмещения причиненного ущерба, как от страховой медицинской организации, так и от медицинской организации в связи с неоказанием медицинской помощи или оказанием некачественной медицинской помощи.</i></p>
<p>Обязанности застрахованных лиц</p>	<p>1. Предъявить полис обязательного медицинского страхования при обращении за медицинской помощью, за исключением случаев оказания экстренной медицинской помощи.</p>

	<p>2. Подать в страховую медицинскую организацию заявление о выборе страховой медицинской организации.</p> <p>3. Уведомить страховую медицинскую организацию об изменении фамилии, имени, отчества, данных документа, удостоверяющего личность, места жительства в течение одного месяца со дня, когда эти изменения произошли.</p> <p>4. Осуществить выбор страховой медицинской организации по новому месту жительства в течение одного месяца в случае изменения места жительства и отсутствия страховой медицинской организации, в которой ранее был застрахован гражданин.</p>
<p>Особенности медицинского страхования детей (до 15 лет)</p>	<p>Обязательное медицинское страхование детей со дня рождения до дня государственной регистрации рождения осуществляется страховой медицинской организацией, в которой застрахованы их матери или другие законные представители.</p> <p>После дня государственной регистрации рождения ребенка и до достижения им совершеннолетия обязательное медицинское страхование осуществляется страховой медицинской организацией, выбранной одним из его родителей или другим законным представителем.</p>

<p>Договоры, заключаемые в сфере обязательного медицинского страхования</p>	
<p>1. Договор между страховой медицинской организацией и территориальным фондом обязательного медицинского страхования о финансовом обеспечении обязательного медицинского страхования.</p> <p>2. Договор между страховой медицинской организацией и медицинской организацией на оказание и оплату медицинской помощи по обязательному медицинскому страхованию.</p>	

<p>В договоре о финансовом обеспечении должны содержаться положения, предусматривающие следующие обязанности страховой медицинской организации</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Оформление, переоформление, выдача полиса обязательного медицинского страхования. 2. Ведение учета застрахованных лиц, выданных им полисов обязательного медицинского страхования. 3. Представление в территориальный фонд заявки на получение целевых средств на авансирование оплаты медицинской помощи и оплату счетов за оказанную медицинскую помощь. 4. Использование полученных по договору о финансовом обеспечении обязательного медицинского страхования средств по целевому назначению. 5. Возвращение остатка целевых средств после расчетов за медицинскую помощь, оказанную застрахованным лицам. 6. Заключение с медицинскими организациями, включенными в реестр медицинских организаций, договоров на оказание и оплату медицинской помощи по обязательному медицинскому страхованию.
<p>По договору на оказание и оплату медицинской помощи по обязательному медицинскому страхованию: медицинская организация обязуется оказать медицинскую помощь застрахованным лицам в рамках территориальной программы ОМС; страховая медицинская организация обязуется оплатить медицинскую помощь, оказанную в соответствии с территориальной программой ОМС.</p>	

<p>Обязанности гражданина в сфере охраны здоровья</p>	
<p>Каждый имеет право на медицинскую помощь в соответствии с программой</p>	<p>1. Граждане обязаны заботиться о сохранении своего здоровья.</p>

<p>государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи, а также на получение платных медицинских услуг и иных услуг, в том числе в соответствии с договором добровольного медицинского страхования. При этом при реализации этого права у гражданина возникает ряд обязанностей</p>	<p>2. Граждане в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации, обязаны проходить медицинские осмотры, а граждане, страдающие заболеваниями, представляющими опасность для окружающих, обязаны проходить медицинское обследование и лечение.</p> <p>3. Граждане, находящиеся на лечении, обязаны соблюдать режим лечения, и правила поведения пациента в медицинских организациях.</p>
--	--

Права пациента	
<p>Гражданин, обратившийся за медицинской помощью, становится пациентом</p>	<p>Пациент имеет право:</p> <ul style="list-style-type: none"> на выбор врача и медицинской организации в соответствии с Федеральным законом; профилактику, диагностику, лечение в медицинских организациях в условиях, соответствующих санитарно-гигиеническим требованиям; получение консультаций врачей-специалистов; облегчение боли, связанной с заболеванием и (или) медицинским вмешательством; получение информации о состоянии своего здоровья, выбор лиц, которым может быть передана информация о состоянии его здоровья; получение лечебного питания в случае нахождения пациента на лечении в стационарных условиях; защиту сведений, составляющих врачебную тайну;

	<p>отказ от медицинского вмешательства;</p> <p>возмещение вреда, причиненного здоровью при оказании ему медицинской помощи;</p> <p>допуск к нему адвоката или законного представителя для защиты своих прав;</p> <p>допуск к нему священнослужителя, при лечении в стационаре — предоставление условий для отправления религиозных обрядов.</p>
--	---

<p>Информированное добровольное согласие на медицинское вмешательство и на отказ от медицинского вмешательства</p>	
<p>Медицинское вмешательство по общему правилу возможно только с информированного добровольного согласия гражданина или его законного представителя.</p> <p>Согласие на медицинское вмешательство за лицо, не достигшее 15 лет или признанное недееспособным, дает один из родителей или иной законный представитель.</p> <p>Согласие или отказ от медицинского вмешательства оформляется в письменной форме.</p> <p>Отказ от медицинского вмешательства законных представителей, опекунов и попечителей может быть преодолен в судебном порядке.</p>	
<p>Медицинское вмешательство без согласия гражданина, одного из родителей или иного законного представителя допускается</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Если медицинское вмешательство необходимо по экстренным показаниям для устранения угрозы жизни человека и если состояние больного не позволяет выразить ему свою волю или отсутствуют законные представители. 2. В отношении лиц, страдающих заболеваниями, представляющими опасность для окружающих. 3. В отношении лиц, страдающих тяжелыми психическими расстройствами.

	<p>4. В отношении лиц, совершивших общественно опасные деяния (преступления).</p> <p>5. При проведении судебно-медицинской экспертизы и (или) судебно-психиатрической экспертизы.</p>
--	---

Информация о состоянии здоровья
<p>Каждый имеет право получить информацию о состоянии своего здоровья, в том числе сведения о наличии заболевания, об установленном диагнозе, о прогнозе развития заболевания, методах оказания медицинской помощи, связанном с ними риске.</p> <p>В отношении лиц, не достигших 15-летнего возраста, и недееспособных граждан информация о состоянии здоровья предоставляется их законным представителям.</p> <p>Информация о состоянии здоровья не может быть предоставлена пациенту против его воли.</p>

Лекарственная помощь населению	
Лекарственная помощь населению включает в себя	<ol style="list-style-type: none"> 1. Услуги по подбору лекарств, выписке рецепта. 2. Деятельность по лекарственному обеспечению граждан.
Понятие лекарственной помощи шире понятия лекарственного обеспечения	<ol style="list-style-type: none"> 1. Услуги по первому направлению оказываются бесплатно всем гражданам, имеющим право на бесплатную медицинскую помощь в соответствии с программами государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи. 2. В рамках второго направления осуществляется государственное регу-

	<p>лирование предельных отпускных цен производителей на жизненно необходимые и важнейшие лекарства, а также установление предельных оптовых и предельных розничных надбавок к ценам на лекарственные препараты в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 29 октября 2010 г. № 65 «О государственном регулировании цен на лекарственные препараты, включенные в перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов». Перечень таких лекарственных препаратов утверждается Правительством Российской Федерации ежегодно. (Распоряжением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2015 г. № 2724-р утвержден перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов — это перечень лекарственных препаратов для медицинского применения, обеспечивающих приоритетные потребности здравоохранения в целях профилактики и лечения заболеваний, в том числе преобладающих в структуре заболеваемости в Российской Федерации.) Кроме того, устанавливаются перечни ситуаций, категории заболеваний, при которых лекарственное обеспечение оказывается бесплатно, также устанавливаются категории граждан, имеющие право на бесплатное лекарственное обеспечение.</p>
--	---

Бесплатное обеспечение лекарствами

Лекарственные препараты должны предоставляться бесплатно:

- 1) при лечении в стационарных условиях, в том числе в условиях дневных стационаров;
- 2) при оказании скорой помощи;
- 3) при наличии определенных заболеваний, по утвержденным перечням. Закон предполагает ведение федеральных регистров лиц, страдающих такими заболеваниями, субъекты Российской Федерации ведут региональные сегменты федеральных регистров; при отнесении гражданина к числу лиц, имеющих право на бесплатное или льготное лекарственное обеспечение

Граждане, имеющие право на бесплатное лекарственное обеспечение, входящее в набор социальных услуг

Категории граждан, имеющих право на получение набора социальных услуг, в число которых входит и право на получение бесплатных лекарств по рецептам врача за счет федерального бюджета, установленные Федеральным законом от 17 июля 1999 г. № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи»:

инвалиды и участники Великой Отечественной войны;

ветераны боевых действий;

жители блокадного Ленинграда;

лица, награжденные медалью «За оборону Ленинграда»;

иные лица, указанные в Федеральном законе от 12 января 1995 г. № 5-ФЗ «О ветеранах»;

инвалиды, включая детей-инвалидов.

Помимо этого, в ряде специальных законов перечислены дополнительные категории граждан, имеющих право на бесплатную или льготную лекарственную помощь.

Бесплатно по общему правилу предоставляются лекарства, использование которых предусмотрено стандартами медицинской помощи и Перечнем жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов для медицинского применения.

Для получения лекарства, не предусмотренного Перечнем, необходимо решение врачебной комиссии лечебного учреждения, утвержденное главным врачом, о предоставлении определенного лекарства со ссылкой на жизненные показания или индивидуальную непереносимость других средств.

Категории граждан, которые обеспечиваются бесплатными лекарствами при амбулаторном лечении в рамках территориальных программ государственных гарантий бесплатного оказания медицинской помощи	
К таким лицам относятся:	герои СССР и России; дети первых трех лет жизни; бывшие несовершеннолетние узники фашистских концлагерей и т. д.
По категориям заболеваний больные:	детским церебральным параличом; синдромом приобретенного иммунодефицита человека; онкологическими заболеваниями и т. д.
<i>Перечни утверждены постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июля 1994 г. № 890 «О государственной поддержке развития медицинской промышленности и улучшении обеспечения населения и учреждений здравоохранения лечебными средствами и изделиями медицинского назначения».</i>	

4. СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ, СОЦИАЛЬНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И ДРУГИЕ МЕРЫ СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ НАСЕЛЕНИЯ

Социальное обеспечение за счет прямых ассигнований федерального государственного бюджета и бюджетов субъектов Российской Федерации	
Основные направления в социальном обеспечении за счет бюджетных средств	Государственное пенсионное обеспечение. Социальное обслуживание. Социальная помощь. Социальная поддержка населения.
<i>Каждое из этих направлений регулируется своей системой нормативных актов. В совокупности указанные меры направлены на преодоление обеспечиваемыми лицами объективно сложившихся неблагоприятных жизненных ситуаций, в которых они оказались.</i>	

**Социальное обслуживание:
нормативное регулирование, понятие и принципы**

Социальное обслуживание — это вид социального обеспечения, который представляет собой деятельность социальных служб по оказанию социальных услуг гражданам. Социальное обслуживание основывается на соблюдении прав человека и уважении достоинства личности, носит гуманный характер и не допускает унижения чести и достоинства человека.

Федеральный закон от 28 декабря 2013 г. № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации».

Принципы социального обслуживания

1. Равный доступ граждан вне зависимости от их пола, расы, возраста, национальности, языка, происхождения, места жительства, отношения к религии, убеждений и принадлежности к общественным объединениям.
2. Адресность предоставления социальных услуг.
3. Приближенность поставщиков социальных услуг к месту жительства их получателей; достаточность количества поставщиков социальных услуг для удовлетворения потребностей граждан.
4. Сохранение пребывания гражданина в привычной благоприятной среде.
5. Добровольность.
6. Конфиденциальность.

Основания и формы социального обслуживания

Основания для признания гражданина нуждающимся в социальном обслуживании

1. Полная или частичная утрата способности осуществлять самообслуживание в силу заболевания, травмы, возраста или наличия инвалидности.
2. Наличие в семье инвалида, в том числе ребенка-инвалида, нуждающегося в постоянном постороннем уходе.

	<p>3. Наличие ребенка или детей, испытывающих трудности в социальной адаптации.</p> <p>4. Отсутствие возможности обеспечения ухода (в том числе временного) за инвалидом, ребенком, детьми, а также отсутствие попечения над ними.</p> <p>5. Наличие внутрисемейного конфликта, наличие насилия в семье.</p> <p>6. Отсутствие определенного места жительства.</p> <p>7. Отсутствие работы и средств к существованию.</p> <p>8. Наличие иных обстоятельств, которые нормативными правовыми актами субъекта Российской Федерации признаны ухудшающими условия жизнедеятельности граждан.</p>
<p>Формы социально-го обслуживания</p>	<p>1. На дому.</p> <p>2. В полустационарной форме.</p> <p>3. В стационарной форме.</p>

<p>Виды социальных услуг</p>	
<p>Получателям социальных услуг с учетом их индивидуальных потребностей предоставляются следующие виды социальных услуг</p>	<p>1. Социально-бытовые, направленные на поддержание жизнедеятельности получателей социальных услуг в быту.</p> <p>2. Социально-медицинские, направленные на поддержание и сохранение здоровья.</p> <p>3. Социально-психологические, предусматривающие оказание помощи в коррекции психологического состояния.</p> <p>4. Социально-педагогические, направленные на профилактику отклонений в поведении и развитии личности.</p>

	<p>5. Социально-трудовые, направленные на оказание помощи в трудоустройстве и решении других проблем, связанных с трудовой адаптацией.</p> <p>6. Социально-правовые, направленные на оказание помощи в получении юридических услуг, в том числе бесплатно.</p> <p>7. Услуги в целях повышения коммуникативного потенциала получателей социальных услуг, имеющих ограничения жизнедеятельности, в том числе детей инвалидов.</p> <p>8. Срочные социальные услуги.</p>
<p>Срочные социальные услуги</p>	<p>1. Обеспечение бесплатным горячим питанием или наборами продуктов.</p> <p>2. Обеспечение одеждой, обувью и другими предметами первой необходимости.</p> <p>3. Содействие в получении временного жилого помещения.</p> <p>4. Содействие в получении юридической помощи в целях защиты прав и законных интересов получателей социальных услуг.</p> <p>5. Содействие в получении экстренной психологической помощи с привлечением к этой работе психологов и священнослужителей.</p> <p>6. Иные срочные социальные услуги.</p>

<p>Организации социального обслуживания</p>
<p>К организациям социального обслуживания относятся организации, осуществляющие социальное обслуживание на дому, полустационарное социальное обслуживание, стационарное социальное обслуживание.</p>

Организации социального обслуживания в субъектах Российской Федерации создаются и действуют с учетом потребностей субъектов Российской Федерации в развитии сети таких организаций.

В государственных организациях социального обслуживания создаются попечительские советы.

Содержание социального обслуживания

<p>Социальное обслуживание заключается в предоставлении натуральных услуг:</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1) жилого помещения; 2) медицинской и иной социальной помощи; 3) помещения в кризисные центры, приюты; 4) обслуживание в специальных учреждениях социального обслуживания для детей-сирот, инвалидов, лиц пожилого возраста; 5) предоставление услуг на дому по питанию, уборке помещения, оказанию медицинской помощи и т. д.
---	--

Оплата социального обслуживания

<p>Бесплатное социальное обслуживание во всех формах должно предоставляться:</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1) несовершеннолетним детям; 2) лицам, пострадавшим в результате чрезвычайных ситуаций и вооруженных межнациональных конфликтов.
<p>Социальное обслуживание на дому и в полустационарной форме бесплатно предоставляется</p>	<p>Лицам, чей среднедушевой доход на дату обращения за услугой ниже или равен установленной предельной величине среднедушевого дохода, установленного субъектом Российской Федерации.</p>

Предельная величина среднедушевого дохода устанавливается в субъекте Российской Федерации и не может быть ниже полуторной величины прожиточного минимума, уста-

новленного в данном субъекте для основных социально-экономических групп населения

Нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации могут быть предусмотрены иные категории граждан, которым социальные услуги предоставляются бесплатно.

Размер ежемесячной платы за предоставление социальных услуг на дому или в полустационарной форме рассчитывается на основе тарифов на социальные услуги, но не может превышать пятидесяти процентов разницы между величиной среднедушевого дохода получателя социальной услуги и предельной величиной среднедушевого дохода, установленной в субъекте Российской Федерации.

Социальные услуги в стационарной форме предоставляются их получателям за плату или частичную плату, за исключением лиц, которым все услуги должны предоставляться бесплатно.

Размер ежемесячной платы за предоставление социальных услуг в стационарной форме рассчитывается на основе тарифов на социальные услуги, но не может превышать 75 % среднедушевого дохода получателя социальных услуг.

Плата за предоставление социальных услуг производится в соответствии с договором о предоставлении социальных услуг.

Права получателей социальных услуг

Получатели социальных услуг имеют право:

на уважительное и гуманное отношение;

получение бесплатно в доступной форме информации о своих правах и обязанностях, видах социальных услуг, сроках, порядке и условиях их предоставления, тарифах на эти услуги и их стоимости для получателя социальных услуг, возможности получения этих услуг бесплатно, а также о поставщиках социальных услуг;

выбор поставщика или поставщиков социальных услуг;

отказ от предоставления социальных услуг;

защиту своих прав и законных интересов в соответствии с законодательством Российской Федерации;

участие в составлении индивидуальных программ;
обеспечение условий пребывания в организациях социального обслуживания, соответствующих санитарно-гигиеническим требованиям, а также на надлежащий уход;
свободное посещение законными представителями, адвокатами, нотариусами, представителями общественных и (или) иных организаций, священнослужителями, а также родственниками и другими лицами в дневное и вечернее время;
социальное сопровождение.

Индивидуальная программа социального обслуживания

Индивидуальная программа является документом, в котором указывается:

форма социального обслуживания;
виды;
объем;
периодичность;
условия;
сроки предоставления социальных услуг;
перечень рекомендуемых поставщиков социальных услуг;
мероприятия по социальному сопровождению.

Индивидуальная программа составляется уполномоченным органом субъекта Российской Федерации исходя из потребности гражданина в социальных услугах, пересматривается в зависимости от изменения этой потребности, но не реже чем раз в три года.

Индивидуальная программа для гражданина или его законного представителя имеет рекомендательный характер, для поставщика социальных услуг — обязательный характер.

В случае изменения места жительства получателя социальных услуг индивидуальная программа, составленная по прежнему месту жительства, сохраняет свое действие в объеме перечня социальных услуг, установленного в субъекте Российской Федерации по новому месту жительства, до составления индивидуальной программы по новому месту жительства.

Договор о предоставлении социальных услуг

Социальные услуги предоставляются гражданину на основании договора о предоставлении социальных услуг, заключаемого между поставщиком социальных услуг и гражданином или его законным представителем, в течение суток с даты представления индивидуальной программы поставщику социальных услуг.

Существенными условиями договора о предоставлении социальных услуг являются:

положения, определенные индивидуальной программой;
стоимость социальных услуг в случае, если они предоставляются за плату или частичную плату.

Примерный перечень (номенклатура) организаций социального обслуживания

Организации, осуществляющие стационарное социальное обслуживание

Дом-интернат (пансионат), в том числе детский, малой вместимости, для престарелых и инвалидов, ветеранов войны и труда, милосердия.

Специальный дом-интернат, в том числе для престарелых.

Психоневрологический интернат, в том числе детский.

Специальный дом для одиноких престарелых.

Социально-оздоровительный центр.

Геронтологический центр.

Геронтопсихиатрический центр.

Иные организации, осуществляющие стационарное социальное обслуживание.

Организации, осуществляющие полустационарное социальное обслуживание

Социально-реабилитационный центр, в том числе для несовершеннолетних.

Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей.

	<p>Реабилитационный центр, в том числе для детей и подростков с ограниченными возможностями.</p> <p>Кризисный центр помощи женщинам.</p> <p>Центр психолого-педагогической помощи населению.</p> <p>Центр социального обслуживания населения.</p> <p>Центр социальной адаптации (помощи), в том числе для лиц без определенного места жительства и занятий.</p> <p>Дом ночного пребывания.</p> <p>Социальный приют.</p> <p>Социальная гостиница.</p> <p>Иные организации, осуществляющие полустационарное социальное обслуживание.</p>
<p>Организации, осуществляющие социальное обслуживание на дому</p>	<p>Центр социального обслуживания, в том числе комплексный и для граждан пожилого возраста и инвалидов.</p> <p>Специализированная служба социально-медицинского обслуживания, в том числе граждан пожилого возраста и инвалидов.</p> <p>Центр социальной помощи.</p> <p>Иные организации, осуществляющие социальное обслуживание на дому.</p>
<p>Организации, предоставляющие срочные социальные услуги</p>	<p>Служба срочного социального обслуживания, в том числе экстренной психологической помощи.</p> <p>Консультативный центр.</p> <p>Иные организации, осуществляющие срочное социальное обслуживание.</p>
<p><i>Приказ Минтруда России от 17 апреля 2014 г. № 258н «Об утверждении примерной номенклатуры организаций социального обслуживания».</i></p>	

Государственная социальная помощь

Основной нормативный акт: Федеральный закон от 17 июля 1999 г. № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи».

Государственная социальная помощь — это вид социального обеспечения, предоставляемый малоимущим гражданам, а также иным перечисленным в законе категориям граждан в связи с их нуждаемостью в особых мерах социальной поддержки.

Малоимущими признаются семьи (граждане), которые по независящим от них причинам имеют среднедушевой доход ниже прожиточного минимума.

Прожиточный минимум — минимальная необходимая для обеспечения жизнедеятельности сумма доходов гражданина.

Величина прожиточного минимума на душу населения в целом по Российской Федерации на очередной год устанавливается до 1 июля текущего года Правительством Российской Федерации с учетом мнения Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений и исчисляется исходя из величины медианного среднедушевого дохода за предыдущий год.

Медианный среднедушевой доход — величина денежного дохода, относительно которой половина населения в целом по Российской Федерации имеет значение среднедушевого дохода ниже данной величины, другая половина — выше данной величины и которая ежегодно исчисляется уполномоченным федеральным органом исполнительной власти.

Федеральный закон от 24 октября 1997 г. № 134 «О прожиточном минимуме в Российской Федерации».

Для определения права семей (граждан) на государственную социальную помощь учитываются все виды доходов, кроме:

государственной социальной помощи, оказываемой в виде денежных выплат и натуральной помощи;

единовременных страховых выплат, производимых в возмещение ущерба, причиненного жизни и здоровью человека, его личному имуществу и имуществу, находящемуся в общей собственности членов его семьи;

сумм уплаченных алиментов.

Цели оказания государственной социальной помощи

Государственная социальная помощь оказывается в целях:

- поддержания уровня жизни малоимущих семей, а также малоимущих одиноко проживающих граждан, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленного в соответствующем субъекте Российской Федерации;
- адресного использования бюджетных средств;
- усиления адресности социальной поддержки нуждающихся граждан;
- создания необходимых условий для обеспечения всеобщей доступности и общественно приемлемого качества социальных услуг;
- снижения уровня социального неравенства;
- повышения доходов населения.

Виды социальной помощи

Оказание социальной помощи малоимущим гражданам (семьям)	Денежные выплаты (социальные пособия, субсидии, социальные доплаты к пенсиям и другие выплаты). Натуральная помощь (топливо, продукты питания, одежда, обувь, медикаменты и другие виды натуральной помощи).
Оказание социальной помощи перечисленным в законе категориям граждан	Набор социальных услуг.

Социальная помощь малоимущим гражданам

Социальные пособия, натуральная помощь малоимущим семьям (гражданам) назначаются управлениями социальной защиты населения субъекта Российской Федерации по месту жительства на основании заявления гражданина или его законного представителя.

В заявлении о назначении пособия указываются сведения:	1) о доходах гражданина или семьи; 2) об имуществе, принадлежащем на праве собственности; 3) о получении гражданином государственной социальной помощи за счет средств федерального бюджета.
<p>Социальная доплата к пенсии — денежная сумма, предоставляемая малоимущему пенсионеру для доведения его дохода до величины прожиточного минимума (назначаются и выплачиваются вместе с пенсией).</p>	
Такие доплаты могут быть:	федеральными; региональными (из бюджетов субъектов Российской Федерации).
Условия их назначения:	а) установление пенсии; б) отсутствие заработка или иного дохода; в) общая сумма материального обеспечения пенсионера ниже прожиточного минимума.
<p>Федеральная социальная доплата к пенсии устанавливается в таком размере, чтобы общая сумма материального обеспечения с учетом данной доплаты достигла величины прожиточного минимума пенсионера, установленного в субъекте Российской Федерации, где он проживает.</p>	

Социальная помощь в виде социального контракта	
<p>Государственная социальная помощь малоимущим может оказываться на основании социального контракта в целях стимулирования их активных действий по преодолению трудной жизненной ситуации.</p>	
В социальном контракте должны быть установлены:	1) предмет социального контракта; 2) права и обязанности граждан и органа социальной защиты населения при оказании государственной социальной помощи; 3) виды и размер государственной социальной помощи;

	<p>4) порядок оказания государственной социальной помощи на основании социального контракта;</p> <p>5) срок действия социального контракта;</p> <p>6) порядок изменения и основания прекращения социального контракта.</p>
<p>К социальному контракту прилагается программа социальной адаптации, которой предусматриваются обязательные для реализации получателями помощи мероприятия</p>	<p>К таким мероприятиям, в частности, относятся:</p> <p>1) поиск работы;</p> <p>2) прохождение профессионального обучения и дополнительного профессионального образования;</p> <p>3) осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности;</p> <p>4) ведение личного подсобного хозяйства;</p> <p>5) осуществление иных мероприятий, направленных на преодоление гражданином трудной жизненной ситуации.</p>

<p>Социальная помощь перечисленным в законе категориям граждан</p>	
<p>Социальная помощь перечисленным в законе категориям граждан (независимо от имущественного положения) предоставляется в виде набора социальных услуг.</p>	
<p>Набор социальных услуг:</p>	<p>1) бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также междугородном транспорте к месту лечения и обратно;</p> <p>2) дополнительная бесплатная медицинская помощь, в том числе лекарственная и помощь ортопедическими изделиями;</p> <p>3) обеспечение специализированными продуктами лечебного</p>

	питания детей-инвалидов предоставление путевок на санаторно-курортное лечение при наличии медицинских показаний.
<p>Категории граждан, которым социальная помощь оказывается в виде набора социальных услуг</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Инвалиды войны. 2. Участники Великой Отечественной войны. 3. Ветераны боевых действий. 4. Военнослужащие, проходившие военную службу в воинских частях, учреждениях, военно-учебных заведениях, не входивших в состав действующей армии, в период с 22 июня 1941 года по 3 сентября 1945 года не менее шести месяцев, военнослужащие, награжденные орденами или медалями СССР за службу в указанный период. 5. Лица, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда», лица, награжденные знаком «Житель осажденного Севастополя». 6. Лица, работавшие в период Великой Отечественной войны на объектах противовоздушной обороны, местной противовоздушной обороны, на строительстве оборонительных сооружений, военно-морских баз, аэродромов и других военных объектов в пределах тыловых границ действующих фронтов, операционных зон действующих флотов, на прифронтовых участках железных и автомобильных дорог, а также члены экипажей судов транспортного флота, интернированных в начале Великой Отечественной войны в портах других государств.

	<p>7. Члены семей погибших (умерших) инвалидов Великой Отечественной войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий, члены семей погибших в Великой Отечественной войне лиц из числа личного состава групп самозащиты объектовых и аварийных команд местной противовоздушной обороны, а также члены семей погибших работников госпиталей и больниц города Ленинграда.</p> <p>8. Инвалиды.</p> <p>9. Дети-инвалиды.</p>
--	---

Федеральный регистр лиц, имеющих право на получение государственной социальной помощи	
<p>В целях обеспечения реализации прав граждан на получение различных видов социальной помощи и социальных услуг, осуществляется ведение Федерального регистра лиц, имеющих право на получение государственной социальной помощи.</p>	
<p>Федеральный регистр лиц, имеющих право на получение государственной социальной помощи, содержит в себе следующую основную информацию:</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Страховой номер индивидуального лицевого счета в системе обязательного пенсионного страхования. 2. Фамилия, имя, отчество, а также фамилия, которая была у лица при рождении. 3. Дата рождения. 4. Пол. 5. Адрес места жительства. 6. Серия и номер паспорта или удостоверения личности, дата выдачи указанных документов. 7. Дата включения в Федеральный регистр лиц, имеющих право на полу-

	<p>чение государственной социальной помощи.</p> <p>8. Категория, к которой относится гражданин.</p> <p>9. Реквизиты документа, подтверждающего отнесение гражданина к соответствующей категории.</p> <p>10. Иные сведения, определяемые Правительством Российской Федерации.</p>
--	--

Социальная поддержка населения	
<p>Термин «<i>социальная поддержка</i>» сменил термин «<i>льгота</i>» после принятия законодательства о монетизации льгот, а именно Федерального закона от 22 августа 2004 г. № 122 «О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов в связи с принятием федеральных законов «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон “Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации” и “Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации”».</p> <p><i>Социальная поддержка</i> — это вид социального обеспечения, состоящий в периодическом предоставлении отдельным категориям граждан денежных выплат и натуральных услуг с целью частичной компенсации их дополнительных затрат, а также поддержания здоровья</p>	
Меры социальной поддержки	<ol style="list-style-type: none"> 1. Устанавливаются в соответствии с нормами законов. 2. Гарантируются государством. 3. Назначаются отдельным категориям граждан в связи со специфическими потребностями, за особые заслуги перед государством или в целях компенсации перенесенных лишений.

	<p>4. Предоставляются как в денежной, так и в натуральной формах.</p> <p>5. Устанавливаются как на определенный срок, так и бессрочно, выплачиваются как единовременно, так и периодически.</p> <p>6. Размер денежных выплат определяется законами в твердой сумме и подлежит периодической индексации.</p> <p>7. Цель мер социальной поддержки — частичная компенсация дополнительных затрат, а также поддержание здоровья граждан.</p>
<p>Финансирование мер социальной поддержки</p>	<p>Граждане, имеющие право на меры социальной поддержки, поделены на две группы:</p> <p>федеральные льготники; региональные льготники.</p> <p><i>Существуют льготники смешанного типа.</i></p>
<p>Федеральные льготники</p>	<p>Герои России (СССР), Социалистического труда, полные кавалеры ордена Славы и Трудовой Славы.</p> <p>Инвалиды Великой Отечественной войны и участники Великой Отечественной войны.</p> <p>Бывшие узники фашизма.</p> <p>Военнослужащие, проходившие военную службу, а также лица, работавшие во время войны на военных объектах.</p> <p>Ветераны боевых действий.</p> <p>Жители блокадного Ленинграда.</p> <p>Члены семей погибших (умерших) инвалидов, участников войны и боевых действий.</p>

	<p>Инвалиды.</p> <p>Лица, пострадавшие от радиационных воздействий.</p>
Региональные льготы	<p>Ветераны труда.</p> <p>Труженики тыла.</p> <p>Реабилитированные лица и лица, пострадавшие от политических репрессий.</p> <p>Другие.</p>
Федеральным льготникам меры социальной поддержки предоставляются в виде:	<p>1) ежемесячных денежных выплат;</p> <p>2) набора социальных услуг;</p> <p>3) натуральных льгот.</p>
<p><i>Размер ежемесячных денежных выплат устанавливается в твердом размере, но различном для различных категорий льготников и подлежит периодической индексации (в порядке и сроки, установленные для индексации страховых пенсий). Ежемесячные денежные выплаты (ЕДВ) администрируют и выплачивают через Пенсионный фонд Российской Федерации).</i></p>	
Состав набора социальных услуг	<ol style="list-style-type: none"> 1. Обеспечение лекарствами по рецептам врача, изделиями медицинского назначения, специализированными продуктами лечебного питания детей-инвалидов. 2. Предоставление при наличии медицинских показаний путевок на санаторно-курортное лечение. 3. Бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно.
<p>Гражданин может отказаться от получения набора социальных услуг с заменой их денежными выплатами</p>	

**Социальное обеспечение в случае безработицы:
организация государственной службы занятости**

Государственная служба занятости:
уполномоченный Правительством Российской Федерации федеральный орган исполнительной власти — Федеральная служба по труду и занятости Российской Федерации (Роструд);
органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющие полномочия в области содействия занятости и осуществлению социальных выплат безработным;
государственные учреждения службы занятости.

Безработные граждане

Безработными признаются трудоспособные граждане, которые:

не имеют работы и заработка, иного дохода;
зарегистрированы в органах службы занятости в целях поиска подходящей работы;
ищут работу и готовы к ней приступить.

Инвалиды могут быть признаны безработными при наличии у них трудовой рекомендации.

Безработными не могут быть признаны граждане:

относящиеся к числу занятых;
не достигшие 16-летнего возраста;
лица, которым назначена пенсия по старости или за выслугу лет;
отказавшиеся в течение 10 дней со дня их регистрации в органах службы занятости в целях поиска подходящей работы от двух вариантов подходящей работы, включая работы временного характера, для лиц, не имеющих профессии, — от двух вариантов профессиональной подготовки;
не явившиеся без уважительных причин в течение 10 дней со дня их регистрации в целях поиска подходящей

	<p>работы в органы службы занятости для предложения им подходящей работы, а также не явившиеся в установленный срок для регистрации в качестве безработных;</p> <p>осужденные к исправительным работам или лишению свободы;</p> <p>представившие документы, содержащие заведомо ложные сведения об отсутствии работы и заработка, а также представившие другие недостоверные сведения для признания их безработными.</p>
--	--

Подходящая работа и неподходящая работа	
Подходящая работа	<p><i>Подходящей считается работа, соответствующая:</i></p> <p>профессиональной подготовке;</p> <p>условиям последнего места работы (за исключением оплачиваемых общественных работ);</p> <p>состоянию здоровья;</p> <p>транспортной доступности рабочего места (определяется органами службы занятости с учетом развития сети общественного транспорта в данной местности).</p> <p><i>Для ряда категорий граждан любая оплачиваемая работа, включая работу временного характера и общественные работы, будет считаться подходящей (если она не противопоказана им по состоянию здоровья и находится в зоне транспортной доступности).</i></p>
Неподходящая работа	<p><i>В любом случае подходящей не может считаться работа, если:</i></p>

	<p>она связана с переменной места жительства без согласия гражданина;</p> <p>условия труда не соответствуют правилам и нормам по охране труда;</p> <p>предлагаемый заработок ниже среднего по последней работе за три месяца (однако, данное положение не распространяется на тех, чей заработок выше прожиточного минимум трудоспособного населения в субъекте Российской Федерации).</p>
<p>Категории граждан, для которых любая оплачиваемая работа в месте постоянного проживания считается подходящей, если не противопоказана по состоянию здоровья</p>	<p>Впервые ищущие работу и не имеющие профессии (специальности).</p> <p>Уволенные более одного раза в течение одного года, предшествующего началу деятельности. безработицы, за нарушения трудовой дисциплины.</p> <p>Прекратившие индивидуальную предпринимательскую и приравненную к ней деятельность.</p> <p>Стремящиеся возобновить трудовую деятельность после более чем годового перерыва.</p> <p>Отказавшиеся повысить (восстановить) квалификацию по имеющейся профессии или пройти переподготовку после первого периода безработицы).</p> <p>Состоящие на учете в органах службы занятости более 12 месяцев и неработающие более трех лет.</p>

<p>Лица, относящиеся к категории занятых, которые не признаются безработными</p>
<p><i>Занятыми считаются граждане:</i></p> <p>работающие по трудовому договору, в том числе на условиях полного либо неполного рабочего времени, а также имеющие иную оплачиваемую работу (службу), включая сезонные, вре-</p>

менные работы, за исключением общественных работ по направлению службы занятости и осуществления полномочий членов избирательных комиссий, комиссий референдума с правом решающего голоса не на постоянной (штатной) основе;

зарегистрированные в установленном порядке в качестве индивидуальных предпринимателей, а также нотариусы, занимающиеся частной практикой, адвокаты, учредившие адвокатские кабинеты, и иные лица, чья профессиональная деятельность в соответствии с федеральными законами подлежит государственной регистрации и (или) лицензированию (далее — индивидуальные предприниматели);

занятые в подсобных промыслах и реализующие продукцию по договорам;

выполняющие работы по договорам гражданско-правового характера, предметами которых являются выполнение работ и оказание услуг, авторским договорам, а также являющиеся членами производственных кооперативов (артелей);

избранные, назначенные или утвержденные на оплачиваемую должность;

проходящие военную службу, альтернативную гражданскую службу, а также службу в органах внутренних дел, Государственной противопожарной службе, учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, органах принудительного исполнения Российской Федерации;

обучающиеся по очной форме обучения, включая обучение по направлению государственной службы занятости населения;

временно отсутствующие на рабочем месте в связи с нетрудоспособностью, отпуском, переподготовкой, повышением квалификации, приостановкой производства, вызванной забастовкой, призывом на военные сборы, и т. д.;

являющиеся учредителями (участниками) организаций, за исключением учредителей (участников) некоммерческих организаций, организационно-правовая форма которых не предполагает права учредителей (участников) на получение дохода от деятельности этих организаций;

являющиеся членами крестьянского (фермерского) хозяйства.

Порядок признания лица безработным	
Документы, необходимые для регистрации в качестве безработного:	<ol style="list-style-type: none"> 1) паспорт; 2) трудовая книжка или документы, ее заменяющие; 3) документы, удостоверяющие профессиональную квалификацию; 4) справка о среднем заработке за последние три месяца по последнему месту работы; <p><i>Для ищущих работу впервые, не имеющих квалификации:</i></p> <ol style="list-style-type: none"> 1) паспорт; 2) документ об образовании.
Регистрация гражданина в качестве безработного производится в следующем порядке:	<p>сначала гражданин регистрируется в целях поиска подходящей работы;</p> <p>если в течение 10 дней со дня регистрации в целях поиска подходящей работы, работу для обратившегося не нашли, то он регистрируется в качестве безработного со дня предъявления необходимых документов.</p>

Социальная защита и социальные гарантии безработным гражданам	
Основные направления социальной защиты безработных	<ol style="list-style-type: none"> 1. Меры по содействию в трудоустройстве. 2. Меры психологической поддержки. 3. Меры по повышению конкурентоспособности на рынке труда. 4. Меры материальной поддержки
Государство гарантирует безработным	<ol style="list-style-type: none"> 1. Выплату пособия по безработице, в том числе и в период временной нетрудоспособности безработного. 2. Выплату стипендии в период профессиональной подготовки, повышения квалификации, переподготовки по направлению службы занятости.

	<p>3. Возможность участвовать в общественных работах.</p> <p><i>Помимо этого безработным может быть оказана материальная помощь на условиях, установленных уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.</i></p>
--	--

Пособие по безработице	
<p>Пособие по безработице выплачивается гражданам, признанным в установленном порядке безработными.</p> <p>Решение о назначении пособия принимается одновременно с решением о признании гражданина безработным.</p> <p>Пособие гражданам исчисляется с первого дня признания их безработными.</p> <p>Гражданам, уволенным в связи с ликвидацией организации либо прекращением деятельности индивидуального предпринимателя, пособие назначается со дня, когда за ним перестает сохраняться средняя заработная плата.</p>	
<p>Сроки выплаты пособия по безработице</p>	<p><i>Общее правило</i></p> <p>Каждый период выплаты пособия по безработице не должен превышать 6 месяцев в суммарном исчислении в течение 12 месяцев, за исключением случаев, установленных в законе.</p> <p>Период выплаты пособия по безработице безработным гражданам предпенсионного возраста, уволенным по любым основаниям в течение 12 месяцев, предшествовавших началу безработицы, не может превышать 12 месяцев в течение 18 месяцев (есть исключения для уволенных за виновные действия).</p>

	<p>Особое правило</p> <p>Для граждан:</p> <ul style="list-style-type: none"> впервые ищущих работу; не работавших более одного года; уволенных за нарушение трудовой дисциплины в течение 12 месяцев, предшествующих началу безработицы; имевших в этот период работу менее 26 недель; отчисленных за виновные действия с учебы по направлению службы занятости <p>период выплаты пособия по безработицы не может превышать 3 месяцев в суммарном исчислении в течение 12 месяцев.</p>
<p>Продление срока выплаты пособия по безработице</p>	<p>Гражданам:</p> <ul style="list-style-type: none"> не достигшим возраста 60 лет для мужчин и 55 лет для женщин; имеющим страховой стаж не менее 25 и 20 лет соответственно; или необходимый стаж на соответствующих видах работ для назначения досрочной пенсии по старости; <p>продолжительность выплаты пособия по безработице увеличивается сверх установленных двенадцати месяцев на две недели за каждый год работы, превышающий требуемый страховой стаж.</p> <p>Общий период выплаты пособия в таком случае не может превышать 24 месяцев в суммарном исчислении в течение 36 месяцев.</p>
<p><i>Пособие по безработице выплачивается ежемесячно при условии прохождения безработным перерегистрации в установленные органами службы занятости сроки, но не более двух раз в месяц.</i></p>	

<p>Досрочные пенсии безработным</p>	<p>Граждане предпенсионного возраста (не ранее чем за два года до достижения пенсионного возраста), уволенные в связи с ликвидацией организации, сокращением численности и штата (а также прекращением деятельности ИП), если их не удастся трудоустроить; могут быть досрочно с их согласия направлены службой занятости для назначения страховой пенсии. При поступлении гражданина на работу выплата такой пенсии прекращается.</p>
--	--

<p align="center">Размеры пособий по безработице</p>	
<p>По общему правилу размер пособия по безработице устанавливается в процентном отношении к среднему заработку гражданина за последние три месяца по последнему месту работы, при условии, что безработный имел за последние 12 месяцев, предшествующих началу безработицы, оплачиваемую работу не менее 26 недель на условиях полного рабочего дня.</p>	
<p>В таком случае безработный получает пособие:</p>	<p>в первые три месяца — в размере 75 % среднемесячного заработка; в следующие четыре месяца (три) — в размере 60 %; но во всех случаях не выше максимальной величины пособия по безработице и не ниже минимальной величины пособия по безработице, увеличенных на размер районного коэффициента.</p>
<p>Пособие по безработице гражданам, уволенным в течение 12 месяцев, предшествовавших началу безработицы, с военной службы по призыву в связи с истечением ее срока и состоявшим до увольнения в связи с призывом на военную службу в трудовых (служебных) отношениях не менее 26 недель, начисляется в таких же размерах.</p> <p>Во втором периоде безработицы выплата производится в размере минимальной величины пособия по безработице.</p>	

<p>Безработным: не имевшим за последние 12 месяцев 26 недель оплачиваемой работы; прекратившим предпринимательскую деятельность; уволенным за нарушение трудовой дисциплины; пособие назначается в минимальном размер, увеличенном на размер районного коэффициента.</p>	
<p>Минимальный и максимальный размер пособия устанавливается Правительством Российской Федерации</p>	<p>В 2021 году: минимальный размер — 1 500 руб. в месяц; максимальный размер — 12 130 руб. в месяц в первые три месяца периода безработицы, 5 000 руб. в следующие три месяца периода безработицы. (Постановление Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2020 г. № 2393).</p>
<p>Детям-сиротам, впервые ищущим работу (ранее не работавшим) и впервые признанным безработными, пособие (стипендия) выплачиваются в течение 6 месяцев в размере среднемесячной начисленной зарплаты в субъекте Российской Федерации.</p>	

<p>Прекращение выплаты пособия по безработице. Сокращение сроков выплаты и ее приостановление</p>	
<p>Выплата пособия прекращается в случаях:</p>	<p>признания гражданина занятым; прохождения профессиональной подготовки; длительной (более месяца) неявки безработного в органы службы занятости без уважительных причин; переезда или переселения в другую местность; попытки получения пособия обманным путем; осуждения лица к лишению свободы или исправительным работам; назначения пенсии по старости, досрочной пенсии, пенсии за выслугу лет;</p>

	отказа от посредничества органов службы занятости в трудоустройстве (по личному заявлению); смерти безработного.
Выплата пособия может быть приостановлена на срок до одного месяца в случаях:	отказа безработного от двух вариантов подходящей работы; отказа по истечении месячного периода безработицы от участия в оплачиваемых общественных работах или от направления на обучения лиц, не имеющих профессии или стремящихся возобновить трудовую деятельность после длительного перерыва; явки на перерегистрацию в состоянии опьянения; нарушения сроков явки на перерегистрацию; увольнения с последнего места работы за нарушение трудовой дисциплины; самовольного прекращения обучения по направлению службы занятости. <i>Период, на который приостанавливается выплата, засчитывается в общий период выплаты пособия по безработице.</i>
Размер пособия может быть сокращен на 25 % на срок до одного месяца в случаях:	неявки без уважительных причин на переговоры о трудоустройстве с работодателем в течение трех дней со дня направления органами службы занятости; отказа без уважительных причин явиться в органы службы занятости для получения направления на работу.
Периоды, в которые выплата пособия по безработице не производится:	отпуск по беременности и родам; выезд безработного на военные сборы; призыв безработного на военные сборы.
<i>Указанные периоды не засчитываются в общий период выплаты пособия по безработице и продляют его.</i>	

**Стипендии, выплачиваемые безработным
в период профессионального обучения
по направлению службы занятости**

Общее правило

Размеры стипендий исчисляются аналогично исчислению размеров пособия по безработице и также ограничиваются максимальным и минимальным размерами.

Безработным, уволенным в течение 12 месяцев, предшествовавших началу обучения, и состоявшим в этот период в трудовых (служебных) отношениях не менее 26 недель, а также уволенным в течение 12 месяцев со службы по призыву, работавшим до этого не менее 26 недель, — в размере 75 % их среднего заработка, исчисленного за последние три месяца по последнему месту работы (службы), но не выше максимальной величины и не ниже минимальной величины пособия по безработице, увеличенных на размер районного коэффициента.

Уволенным в течение 12 месяцев, предшествовавших началу обучения, и состоявшим в этот период в трудовых (служебных) отношениях менее 26 недель, — в размере пособия по безработице, причитающегося гражданину на день, предшествующий началу обучения, но не выше максимальной величины пособия по безработице и не ниже минимальной величины пособия по безработице, увеличенных на размер районного коэффициента.

Остальным безработным стипендия выплачивается в установленном минимальном размере.

Особые условия

Гражданам, утратившим способность к выполнению прежней работы вследствие несчастного случая на производстве или профессионального заболевания, — за счет средств соответствующих работодателей в размере 100 % среднего заработка, исчисленного за последние три месяца по последнему месту работы (службы), но не выше максимальной величины пособия по безработице и не ниже минимальной величины пособия по безработице, увеличенных на размер районного коэффициента.

Гражданам, подвергшимся воздействию радиации вследствие радиационных аварий и катастроф и признанным в установленном порядке безработными, стипендия в период прохождения

профессионального обучения и получения дополнительного профессионального образования по направлению органов службы занятости выплачивается в повышенном размере в соответствии с законодательством Российской Федерации о социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС.

Направление безработных граждан на общественные работы и оказание им материальной помощи

Под *общественными работами* понимается трудовая деятельность, организуемая в качестве дополнительной социальной поддержки граждан, ищущих работу.

Допускаются с согласия безработного с учетом состояния здоровья, возраста, его профессиональных и других индивидуальных особенностей.

При направлении на общественные работы заключается срочный трудовой договор.

В период участия безработного в общественных работах за безработным сохраняется право на пособие, одновременно он получает оплату за выполненные работы.

Материальная помощь органом службы занятости может быть назначена:

1. Безработным гражданам, утратившим право на пособие по безработице в связи с истечением установленного периода его выплаты.
2. Безработным гражданам в период профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации по направлению органов службы занятости.

Правила оказания материальной помощи устанавливаются уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

Учебное издание

Нина Николаевна НИКИФОРОВА,
кандидат юридических наук, доцент

ПРАВО СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Учебное пособие

в схемах, таблицах и определениях

Ч А С Т Ь 2

Редактор *О. Е. Тимошук*

Компьютерная верстка и правка *Т. И. Павловой*

Подписано в печать 17.11.2021. Формат 60х90/16.
Печ. л. 5,5. Тираж 500 экз. (1-й з-д 1—100). Заказ 20/21.

Отдел научной информации и издательской деятельности
Санкт-Петербургского юридического института (филиала)
Университета прокуратуры Российской Федерации

Отпечатано в Санкт-Петербургском юридическом институте (филиале)
Университета прокуратуры Российской Федерации

191014, Санкт-Петербург, Литейный просп., 44